PROCESSO SELETIVO 2019

Edital 28/2018 - NC - Prova: 21/10/2018

UFPR

INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGCOES ABAIXO:
ORDEM

A INSTRUCOES

1. Confira, acima, o seu nimero de inscricdo, turma e nome. Assine no local indicado.

Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova.

3. A prova desta fase é composta de 90 (noventa) questGes objetivas sobre as seguintes matérias:
Portugués (Compreensdo de Texto, Lingua Culta Contemporanea e Literatura Brasileira), Lingua
Estrangeira Moderna, Historia, Geografia, Matematica, Fisica, Biologia, Quimica, Filosofia e
Sociologia.

4. Nesta prova, as questGes sao de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre
na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

5. Ainterpretacdo das questdes € parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas
aos aplicadores de prova.

6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifiqgue se 0 nome nele impresso corresponde ao
seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o cuidado de
nao ultrapassar o limite do espago para cada marcagao.

8. N&o sera permitido ao candidato:

a) Manter em seu poder reldgios e aparelhos eletronicos ou qualquer objeto identificavel pelo
detector de metais. Tais aparelhos deverdo ser desligados e colocados
OBRIGATORIAMENTE dentro do saco plastico, que deverd ser acomodado embaixo da

N

Conhecimentos Gerais

C_U carteira ou no chdo. E vedado também o porte de armas.
Pt b) Usar bonés, gorros, chapéus ou quaisquer outros acessorios que cubram as orelhas.
(¢D] c) Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente sera
(D permitido quando indicado para o atendimento especial.
d) Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo.
e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros,
anotacdes, réguas de calculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.
f)  Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.
g) Usar oculos escuros (ressalvados os de grau), exceto quando autorizado por meio de
solicitagdo de Atendimento Especial.
h)  Emprestar materiais para realizagao das provas.
Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato sera excluido do processo.
09. O tempo de resolugdo das questles, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo-resposta,
é de 5 (cinco) horas e 30 (trinta) minutos.
10. Antes de iniciar a prova, confira a numeracgdo de todas as paginas.
11. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizagdo para entregar o caderno de prova e o cartdo-resposta.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
13. Avalie aaplicacdo da prova: acesse www.nc.ufpr.br até 05/11/2018 e contribua para a melhoria
da qualidade da prova.
DURAGAO DESTA PROVA: 5 horas e 30 minutos
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RESPOSTAS
01 - 10 - 19 - 28 - 37 - 46 - 55 - 64 - 73 - 82 -
02 - 11 - 20 - 29 - 38 - 47 - 56 - 65 - 74 - 83 -
03 - 12 - 21 - 30 - 39 - 48 - 57 - 66 - 75 - 84 -
04 - 13 - 22 - 31- 40 - 49 - 58 - 67 - 76 - 85 -
05 - 14 - 23 - 32- 41 - 50 - 59 - 68 - 77 - 86 -
06 - 15- 24 - 33- 42 - 51- 60 - 69 - 78 - 87 -
07 - 16 - 25 - 34 - 43 - 52 - 61 - 70 - 79 - 88 -
08 - 17 - 26 - 35- 44 - 53 - 62 - 71 - 80 - 89 -
09 - 18 - 27 - 36 - 45 - 54 - 63 - 72 - 81 - 90 -

N&o esqueca de avaliar a aplicagdo da prova!
www.nc.ufpr.br
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No preAmbulo da Declaracdo Universal dos Direitos Humanos, |1é-se:

“[...] Considerando que o desconhecimento e o desprezo dos direitos do Homem conduziram a atos de barbarie que revoltam
a consciéncia da Humanidade e que o advento de um mundo em que os seres humanos sejam livres de falar e de crer, libertos
do terror e da miséria, foi proclamado como a mais alta inspiracdo do Homem [...]". (grifo nosso)

A partir dos conhecimentos sobre o contexto histérico dessa declaracdo, assinale a alternativa que indica os eventos
historicos em que ocorreram “atos de barbarie” no século XX, antes da publicagdo desse documento e que tiveram
impacto na sua elaboragéo.

a) Guerra Civil Russa e construcao da Cortina de Ferro na Europa.

b) Primeira Guerra Mundial e limpeza étnica na Iugoslavia.

¢) Guerra Civil Espanhola e ataques terroristas da Al-Qaeda nos Estados Unidos.
d) Guerra Russo-Japonesa e genocidio dos tutsis em Ruanda.

e) Segunda Guerra Mundial e Holocausto.

02 - Atualmente, no Brasil, as eleicdes para os representantes do povo nos poderes legislativo e executivo sdo decididas

03 -

04 -

pelo voto obrigatério, direto, secreto e universal. Sobre as eleicGes e os direitos politicos em nosso territorio, desde o
periodo colonial até o século XX, considere as seguintes afirmativas:

1. No periodo do Império (1822-1889), com a Constituicdo de 1824, para escolha de representantes politicos
legislativos, os homens de todos 0s grupos sociais podiam votar.

2. Noinicio da Republica (1891), foi instituido o voto a descoberto, que podia ser conhecido ou declarado, e logo foi
apelidado de “voto de cabresto”.

3.  Ap6s mobilizagdo do movimento sufragista feminino no inicio do século XX, as mulheres receberam o direito de
votar a partir de 1932.

4. Com o Estado Novo em 1937, as elei¢des diretas para presidente foram mantidas, por meio de voto censitario.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c¢) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

O ano de 1968 foi um periodo de tensfes sociais e politicas em diferentes partes do mundo. A respeito de alguns
desses movimentos historicos, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() No Brasil, houve a promulgagdo do Ato Institucional n° 5 pela ditadura civil-militar, aumentando a represséo a
grupos considerados subversivos ou comunistas pelos governantes.

() NaTchecoslovaquia, houve a Primavera de Praga, que foi a Reforma do Capitalismo com a ajudado Bloco Europeu
Ocidental.

() Na Franca, houve mobilizagédo de trabalhadores em greves por ampliagdo de salarios e direitos, além da
contestacao de jovens estudantes contra o autoritarismo no ensino e a ordem vigente.

( ) Nos Estados Unidos, aumentaram as tensdes raciais entre negros e brancos com o assassinato do ativista Martin
Luther King Jr.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-F-F-F.
b) F-V-F-V.
¢ V-V-F-F.
d) V-F-V-V.
e) F-V-V-V.

Leia o trecho abaixo, escrito por Agostinho de Hipona (354-430) em 410, sobre a devastagcdo de Roma:

N3o, irmdos, ndo nego o que ocorreu em Roma. Coisas horriveis nos sdo anunciadas: devastacdo, incéndios, rapinas, mortes
e tormentos de homens. E verdade. Ouvimos muitos relatos, gememos e muito choramos por tudo isso, nao podemos consolar-
nos ante tantas desgracas que se abateram sobre a cidade.

(Santo Agostinho. Serméo sobre a devastagéo de Roma. Tradugdo de Jean Lauand. Disponivel em: <http://www.hottopos.com/mp5/agostinho
1.htm#_ftn2>. Acesso em 11 de agosto de 2018.)

Considerando os conhecimentos sobre a histéria do Império Romano (27 a.C. — 476 d.C.) e as informacgdes do trecho
acima, assinale a alternativa que situa o contexto histérico em que ocorreram os problemas relatados sobre Roma e a
sua consequéncia para o Império, entre os séculos Ve V.

a) Trata-se do contexto das invasGes dos povos visigodos, sendo uma das causas do final do Império Romano do Oriente.

b) Trata-se do contexto dos saques de povos vandalos, sendo uma das causas do final do Sacro Império Romano-Germanico.

c) Trata-se do contexto das pilhagens de povos ostrogodos, sendo uma das causas do final do Império Bizantino.

d) Trata-se do contexto das incorporacdes de povos vikings, sendo uma das causas do final do Sacro Império Romano do
Oriente.

e) Trata-se do contexto das invasGes de povos barbaros, sendo uma das causas do final do Império Romano do Ocidente.
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Leia o trecho abaixo, retirado de uma carta escrita entre 830 e 840 pelo aristocrata franco Eginhardo, em favor de
camponeses:

Ao nosso mui querido amigo, o glorioso conde Hatton, Eginhardo, saudagao eterna do Senhor. Um dos vossos servos, de nome
Huno, veio a igreja dos santos martires Marcelino e Pedro pedir mercé* pela falta que cometeu contraindo casamento sem o
vosso consentimento [...]. Vimos, pois, solicitar a vossa bondade para que em nosso favor useis de indulgéncia em relacdo a
este homem, se julgais que a sua falta pode ser perdoada. Desejo-vos boa salide com a graca do Senhor.

(Cartas de Eginhardo. Tradugdo de Ricardo da Costa. Extratos de documentos medievais sobre o campesinato (sécs. V-XV). Disponivel em:

<https://www.ricardocosta.com/extratos-de-documentos-medievais-sobre-o-campesinato-secs-v-xv#footnoteref19_nuc8key>. Acesso em 11
de agosto de 2018.)

*pedir mercé = pedir intercessdo

No extrato acima, encontramos elementos da vida social e econdmica do periodo medieval europeu (Alta Idade Média).
Esse documento insere-se em qual sistema social, politico e econdmico predominante nesse contexto?

a) Feudalismo, caracterizado pela ruralizacdo da economia, pela relacdo senhorial entre nobres e servos e pela atuagdo
social e politica da Igreja Catdlica.

b) Mercantilismo, caracterizado pela urbanizacdo da economia, pela relagdo senhorial entre nobres e camponeses e pela
atuacdo social e politica da Igreja Protestante.

¢) Socialismo, caracterizado pela ruralizacdo da economia, pela relacdo remunerada entre nobres e servos e pela atuacao
cultural e politica da Igreja Crista.

d) Mercantilismo, caracterizado pela urbanizagdo da economia, pela relagdo campesina entre nobres e vassalos e pela
atuacdo social e politica da Igreja Ortodoxa.

e) Feudalismo, caracterizado pela urbanizacdo da economia, pela relacdo agraria entre o clero e os servos e pela atuagao
social e cultural da Igreja Crista.

Considere o cartaz produzido durante a Primeira Guerra Mundial (1914-
1918), langado em 1918 nos Estados Unidos pela Associacéo Crista de
Mocas (Y.W.C.A.). No cartaz estd escrito: “Para cada soldado, uma
mulher trabalhadora — Apoie nossa segunda linha de defesa (Y.W.C.A.) —
Campanha para o Trabalho Unido da Guerra”.

Considerando esse documento, os conhecimentos sobre a Primeira
Guerra Mundial e sobre a condi¢cdo das mulheres no mundo do trabalho
na virada do século XIX para o século XX, identifigue como
verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() A Primeira Guerra Mundial foi marcada por uso limitado de
propaganda, dirigindo-se a setores especificos das sociedades em

guerra para mobilizar seu apoio. = o 8 ‘} :
() Apds o término da guerra, as mulheres que ocuparam os postos de v 2 4 (],% ‘A :
trabalho foram incentivadas a deixa-los para que retomassem seus 0 ‘ W

papéis de mae e esposa.

() O cartaz demonstra uma realidade vivida pelos Estados Unidos,
enquanto os demais paises da Triplice Entente n&o incentivaram o
trabalho feminino.

() O trabalho feminino em industrias e setor de servigos j4 era uma
realidade conhecida antes da Primeira Guerra, em decorréncia da
Revolugédo Industrial.

BACK OUR SECOND LINE OF DEFENSE

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para
baixo.

a) F-F-V-V.
b) V-V-F-F.
) F-V-F-V.
d V-V-V-F.
e) V-F-V-V.

A selecdo de futebol da Franca, campeéd da Copa de 2018, possui mais da metade dos seus jogadores de origem
africana e/ou arabe. Desde 1998, a selecdo francesa é conhecida em seu pais como equipe “black-blanc-beur” (negra,
branca e drabe). Uma razédo histérica do aumento da diversidade étnica, racial e religiosa na Europa, presente nos dias
atuais é:

a) acrescente imigragéo de pessoas oriundas de paises em conflito étnico na Africa, de ex-coldnias europeias na Africa e na
Asia e de nagBes desenvolvidas na Oceania e nas Américas a partir dos anos 1940.

b) a crescente |m|gragao de pessoas oriundas de paises em guerra no Oriente Médio, de paises em descolonizagdo na Africa
e na Asia e de nagOes pobres na Africa, Asia e Américas a partir dos anos 1970.

c) a crescente imigragdo de pessoas oriundas de paises em crise econdmica na América do Norte, de paises em guerra civil
na América do Sul e de nagdes subdesenvolvidas na Africa a partir dos anos 1990.

d) a crescente imigracdo de pessoas oriundas de paises em crise humanitaria no Oriente Médio, de paises em conflito civil
pertencentes a antiga Unido Soviética e de nagGes do Primeiro Mundo durante a crise financeira de 2008.

e) a crescente imigracdo de pessoas oriundas de paises asiaticos em decorréncia da Revolugdo Cultural Chinesa, de paises
subdesenvolvidos pds-coloniais da Africa e de nag0es latino-americanas em crise a partir dos anos 1930.
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08 - Considere o excerto abaixo sobre o livro Utopia, do escritor inglés Thomas Morus (1478-1535), lancado entre 1516 e

09 -

10

1518:

[...] Em sua obra Utopia, Morus descreve a vida numa ilha em formato de lua crescente, na qual tudo é dividido de maneira
equanime entre as pessoas, onde ndo existe injustica e violéncia e se vive confortavelmente. [...] na ilha de Utopia, o problema
da exclusdo social, tema candente de seu tempo, [...] seria resolvido de uma vez por todas. E de que maneira? Pela aplicacao
de todos ao trabalho [...]".

(LOPES, M. A. Uma Histdria da ideia de utopia: o real e o imaginario no pensamento politico de Thomas Morus. Histdria: Questdes & Debates,
Curitiba, n. 40, 2004, p. 141-142.)

A partir do trecho acima e dos conhecimentos sobre o inicio da Idade Moderna (1453-1789), é correto afirmar que a
obra de Morus pertenceu ao:

a) Iluminismo europeu e foi publicada no contexto do absolutismo inglés, em que o clero catolico possuia privilégios, terras e
metais preciosos, ao contrario da maioria da populacao.

b) Renascimento europeu e foi publicada no contexto do republicanismo inglés, em que os parlamentares possuiam terras,
titulos de nobreza e isencao de impostos, ao contrario da maioria da populagdo.

c) Arcadismo europeu e foi publicada no contexto do protecionismo inglés, em que o clero protestante possuia terras,
privilégios e perdao de dividas, ao contrario da maioria da populagao.

d) Humanismo europeu e foi publicada no contexto do absolutismo inglés, em que a aristocracia possuia privilégios, terras e
rendas, ao contrario da maioria da populacao.

e) Romantismo europeu e foi publicada no contexto de expansionismo inglés, em que a monarquia possuia manufaturas,
terras e ouro, ao contrario da maioria da populagdo.

Em 5 de outubro de 1988 foi promulgada a Constituicdo que se encontra em vigéncia no Brasil. A respeito da histéria
da construcao e da aplicacdo dessa Constitui¢do, considere as seguintes afirmativas:

1. Essa Constituicdo ampliou os direitos civis, politicos e sociais, tais como a previdéncia social, a protegao a
maternidade e a infancia e a garantia ao acesso universal a educacéo e a saude.

2. Ap6s 30 anos da promulgacdo dessa constituicdo, comemora-se o cumprimento do item Ill do artigo 3° da
Constituicao: “erradicar a pobreza e a marginalizagao e reduzir as desigualdades sociais e regionais”.

3. Essa Constituicéo foi elaborada por uma Assembleia Nacional Constituinte eleita por voto indireto em colégio
eleitoral, por conta da rejeicdo da emenda das “Diretas Ja” pelo Congresso Nacional.

4. Essa Constituicdo foi elaborada com a finalidade de romper com o periodo da ditadura civil-militar (1964-1985) e
atender ao processo de redemocratizagao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.

¢) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Nos relégios mostrados a seguir, as posi¢cdes, que sdo originalmente ocupadas por nimeros, foram substituidas por
simbolos de elementos quimicos, cujos niumeros atdmicos correspondem ao numeral original do relégio. Considere
gue o ponteiro menor (das horas) aponta para o anion mais estavel do elemento e o ponteiro maior (dos minutos)
aponta para o cation mais estavel do elemento:

As substancias neutras formadas a partir da leitura das horas marcadas nos reldgios I, Il e lll sdo, respectivamente:

a) LiF —MgO - BeF.
b) LiF — Mg20 — BeF.
¢) LiF—MgO — BeF..
d) Li2F —MgO — BeF..
e) LioF — Mg20 — BeFa.
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11 - A usina de energia de Hellisheidi, na Islandia, vem
testando um novo método para combater o 25 bat
aquecimento global: transformar o gas carbdnico ; 2- +
(CO2) em pedra. O processo ocorre em duas etapas: O, (g) + H0 () COs(aq)+ 2 H (aq)
primeiro o CO: é dissolvido em agua em altas
pressfes (25 bar) e depois injetado no solo numa . - 230 °C
temperatura de 230 °C. A mineralizacdo do gas CO% (aq) + Ca*" (ag) —» CaCO; (s)
carbdnico ocorre de maneira rapida, devido a

reatividade e composi¢ao do solo da regiao, rica em Fonte: 1. <https://www.bbc.com/portuguese>. Acessado em 23 de maio

ferro, célcio e magnéSiQ- As duas etap.as d.a rem.oc}é-o 2018. Adaptado. 2. Mater, J. M. et alii, Rapid carbon mineralization for
de CO2estdo esquematizadas de maneira simplificada permanent disposal of anthropogenic carbon dioxide emissions. Science,
ao lado. Vol. 352, Issue 6291, pp. 1312-1314.

A remocdao desse gas da atmosfera ocorre por:

a) formagdo de composto idnico.

b) reacdo de oxidorredugdo.

¢) ligacao covalente com a rocha.

d) alteracdo do estado de agregagao.

e) adsorgdo de CO2 numa matriz porosa.

12 - O niquel é empregado na inddstria como catalisador de diversas rea¢6es, como
na reacdo de reforma do etileno glicol, que produz hidrogénio a ser utilizado
como combustivel. O processo ocorre num tempo muito menor quando €
utilizado 1 g de niquel em uma forma porosa desse material, em comparagéo a
reacdo utilizando uma Unica peca cubica de 1 g de niquel. Abaixo esta
esquematizada a equacédo de reforma do etileno glicol e ao lado uma imagem de
microscopia eletrénica de uma amostra de niquel na forma porosa.

Ni
C,HO, + H,O ———— 2CO, + 5H,

Nas condi¢cBes mencionadas, a reacdo de reforma ocorre num tempo menor (Fonte da imagem: Zhu, L-J. et alii. An

‘ . environmentally benign and catalytically
quando usado o niquel poroso porque: efficient non-pyrophoric Ni catalyst for

, . aqueous-phase reforming of ethylene glycol.
a) atemperatura local € maior. Green Chem., 2008, 10, 1323-1330.

b) outra via de reagdo é favorecida. Adaptado.)
c) a concentragdo dos reagentes € maior.

d) a area superficial do catalisador é maior.

e) apressao parcial das espécies gasosas é maior.

13 - Evidéncias cientificas mostraram que a poluicdo produzida por navios de guerra durante a Segunda Guerra Mundial
interferiram no crescimento das arvores na Noruega. Embarcac6es da Alemanha ficaram estacionadas boa parte da
guerra na costa da Noruega, com a fun¢do de impedir uma possivel invasdo dos inimigos. Para camuflar as
embarcacgdes, era produzida uma névoa quimica, e foi essa névoa artificial aresponsavel por limitar o crescimento das
arvores nesse periodo. Uma estratégia muito comum para gerar essa névoa artificial era por meio da queimaincompleta
de d6leo combustivel, mas também outros métodos foram empregados, como o langamento na atmosfera de misturas
que produziam cloreto de zinco, 6xido de titanio ou pentdxido de fésforo.

Esses métodos capazes de produzir névoa artificial se baseiam em reagdes que:

a) geram gases irritantes.

b) formam liquidos imisciveis.

¢) produzem compostos volateis.

d) formam precipitados suspensos na atmosfera.

e) sintetizam compostos que absorvem a radiagdo eletromagnética no espectro visivel.

14 - A nomenclatura de substancias organicas segue um rigoroso 0
conjunto de regras que levam em consideracdo a funcdo orgénica, o e
a cadeia principal e a posi¢cdo dos substituintes. Dar o nome oficial
a uma substancia organica muitas vezes nao € algo trivial, e 0 uso
desse nome no dia a dia pode ser desencorajador. Por conta disso,
muitas substancias sdo conhecidas pelos seus nomes populares. ! p
Por exemplo, a estrutura organica mostrada ao lado lembra a figura
de um pinguim, sendo por isso popularmente conhecida como Pinguinona
pinguinona.
(Fonte da Imagem: <http://falen.info/usapimage-pinguim.acp>.
O nome oficial dessa substancia é: Acessado em 09/08/2018.)

a) metilcicloexanona.

b) tetrametilcicloexanodienona.

c) 3,4,4,5-tetrametilcicloexanona.

d) 3,4,4,5-metilcicloexanodienona.

e) 3,4,4,5-tetrametilcicloexano-2,5-dienona.
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15 - Um certo metal (M), de massa molar igual a 48 g mol, forma um sal de cloreto bastante reativo, que em agua sofre
hidrdlise e produz o 6xido desse metal. Verificou-se que na composi¢cao de 80 g do 6xido, 48 g correspondem a massa
apenas do metal.

(Dado: massa molar do oxigénio igual a 16 g mol?)

A férmula minima desse 6xido é:

a) MO.
b) MO..
c) M:0.
d) M20s.
e) Ms0a.

16 - Os abacates, quando cortados e expostos ao ar, comegam a
escurecer. A reagdo quimica responsavel por esse OH O
fendmeno é catalisada por uma enzima que transforma o OH O
catecol em 1,2-benzoquinona, que reage formando um Enzima
polimero responséavel pela cor marrom. Esse € um processo - =
natural e um fator de protecdo para a fruta, uma vez que as
quinonas s&o téxicas para as bactérias. Catecol 1,2-Benzoquinona

A respeito do fendbmeno descrito acima, considere as
seguintes afirmativas:

1. Naestrutura do catecol esta presente a fun¢éo orgéanica fenol.

2. Ocatecol ea1,2-benzoquinona séo isbmeros espaciais (enantidbmeros).

3. Atransformacdo do catecol em 1,2-benzoquinona é uma rea¢éo de oxidagéao.

4. Todos os atomos de carbono na estrutura da 1,2-benzoquinona possuem hibridizagéo sp3.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdao verdadeiras.
c¢) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sao verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

17 - Os grandes protagonistas na Copa do Mundo de Futebol na Russia em 2018 foram os polimeros, e ndo os jogadores.
Os polimeros estavam presentes nos uniformes dos jogadores e na bola. O polimero que merece destaque € o
poliuretano, utilizado para aimpresséo térmica dos nomes, niumeros e logos nos uniformes, além de ser utilizado como
couro sintético das bolas utilizadas na competi¢cdo. O poliuretano € obtido a partir dareagdo entre um isocianato e um
poliol, conforme o esquema a seguir:

JN\ N-. HO OH -
.C” 'R” °“C. + R~ — Poliuretano
O/ \O R

Isocianato Poliol
A estrutura quimica da unidade de repeticdo desse polimero é:

a) b) <)

H[ H N H H
g N 00 N Ol N O N Ol 01,0, 0,50, Ol
0o o |n o o |n o o |
d . e) )
hig hig hig b
0 o |y 0 o |y

professorferrari.com.br



8/36

18 - Erupgdes vulcanicas e queima de combustiveis fésseis séo fontes de emissao de di6xido de enxofre para a atmosfera,

19

20

21

22

sendo este gas responsavel pela chuva acida. Em laboratério, pode-se produzir o SO2(g) em pequena escala a partir
da reacdo entre cobre metalico e acido sulfiirico concentrado. Para evitar o escape desse gas para a atmosfera e que
sejainalado, é possivel montar uma aparelhagem em que o SOz (g) seja canalizado e borbulhado numa solugéo salina
neutralizante.

Constantes de equilibrio de acidos fracos a 25 °C

Formula e equacgéo de ionizagéo Ka

H2CO3 2 H* + HCOs 4,2x107
HCO3 2 H* + COs* 4,8x10-1
H2PO4 2 H* + HPO4% 6,2x108
HPO4% 2 H* + PO4* 3,6x10°13
HSO4 2 H* + SO4* 1,2x102

Com base nas informagdes fornecidas, qual dos sais indicados a seguir € o mais eficiente como solugao neutralizante?

a) Sulfato de sddio.

b) Carbonato de sodio.

c¢) Fosfato de sodio.

d) Hidrogenocarbonato de sddio.
e) Monohidrogenofosfato de sodio.

Em animais pluricelulares, as células organizam-se constituindo tecidos. Considerando os tecidos, suas func¢des e as
caracteristicas das células que os constituem, assinale a alternativa correta.

a) O tecido muscular estriado esquelético é formado por células fusiformes e é responsavel pelo peristaltismo.

b) Actina e miosina sdo células do tecido muscular fundamentais para o processo de contragdo muscular.

c) Macrdfagos sdo células tipicas do tecido conjuntivo, sendo responsaveis pela formagdo de células sanguineas vermelhas.

d) Colageno € o tipo de célula caracteristica do tecido cartilaginoso, que tem funcdo de sustentacdo.

e) Células nervosas possuem um corpo celular de onde partem dois tipos de prolongamentos e permitem ao organismo
responder a estimulos do meio.

Uma doenca genética muito rara tem padrdo de heranca dominante. Um homem, filho de mae afetada e pai normal, é
afetado pela doenca e é casado com uma mulher que ndo é afetada pela doenca. A respeito dos filhos desse casal, é
correto afirmar:

a) Um filho desse casal tem probabilidade de 75% de ser afetado pela mesma doenca do pai, no caso de o gene em questdo
estar localizado num cromossomo autossémico.

b) Uma filha desse casal tem probabilidade de 100% de ser afetada pela mesma doenga do pai, ho caso de o gene em
questdo estar localizado no cromossomo X.

¢) Um filho desse casal tem probabilidade de 50% de ser afetado pela mesma doenca do pai, no caso de o gene em questdo
estar localizado no cromossomo X.

d) Uma filha desse casal tem probabilidade de 25% de ser afetada pela mesma doenga do pai, no caso de o gene em questao
estar localizado num cromossomo autossomico.

e) Uma filha desse casal tem 0% de probabilidade de ser afetada pela mesma doenca do pai, no caso de o gene em questdo
estar localizado no cromossomo X.

Pode-se representar o numero de individuos de cada nivel trofico por uma
piramide de numeros. O diagrama ao lado representa uma piramide de 4
numeros. 2
Assinale a alternativa que identifica corretamente os organismos indicados
no diagrama. 2
a) 1=arvore — 2=pulgdo — 3 =joaninha - 4 = passaro. 1

b) 1=capim — 2=pulgdo - 3 =joaninha — 4 = passaro.

c¢) 1=drvore — 2=passaro — 3 =joaninha — 4 = pulgdo.

d) 1=bezerro— 2=capim - 3=homem - 4= parasita intestinal do homem.
e) 1=capim — 2=bezerro — 3 =homem - 4 = parasita intestinal do homem.

No Brasil, doengas como a febre amarela, o sarampo e a tuberculose sé@o problemas de salde publica. Com relagéo a
essas doencgas, assinale a alternativa correta.

a) A febre amarela é uma doenga bacteriana e sua transmissdo ocorre pela picada de mosquito do género Aedes.

b) Sarampo e tuberculose sdo doencas provocadas por virus e transmitidas por goticulas eliminadas por tosse e espirro.

c¢) Febre amarela e sarampo sdo doencas causadas por virus, e para ambas a prevencao pode ser realizada por meio de
vacinagao.

d) A tuberculose é causada pelo virus de Koch, e a prevencao pode ser feita por meio da vacina triplice viral.

e) Tuberculose e sarampo sdo doengas bacterianas, e para ambas a prevengao pode ser realizada por meio de vacinagao.
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23 - Sobre a divisdo celular, é correto afirmar:

24

a)
b)
c)
d)
e)

Ao final da mitose ocorre reducdo da ploidia da célula por meio da separacdo das cromatides-irmas.

Os gametas haploides sdo originados por meio da separagao dos cromossomos homdlogos que ocorre na meiose 1.
A segregacdo dos cromossomos homologos ocorre durante a mitose I, originando gametas haploides.

A meiose origina gametas haploides por meio da separagao das cromatides-irmas.

O crossing over ocorre durante a mitose, podendo produzir gametas recombinantes.

Em relacdo as espermatéfitas, é correto afirmar:

a)
b)
)

d)
e)

Gimnospermas e angiospermas apresentam embrides unicelulares que se desenvolvem dentro de sementes envolvidas
por frutos.

Nas angiospermas, a geracgao esporofitica (2n) € dominante, enquanto nas gimnospermas a geracao gametofitica (n) é
dominante.

Nas espermatofitas, a semente é bitegumentar e envolvida por fruto.

As espermatofitas apresentam grao de pdlen haploide que corresponde ao gametdfito masculino.

Bridfitas, pteridofitas, gimnospermas e angiospermas possuem embrido multicelular bem como sementes, motivo pelo qual
sdo denominadas espermatdfitas.

25 - A lactase é uma enzima presente no intestino delgado que converte lactose em galactose e glicose. Algumas pessoas
apresentam niveis baixos da enzima lactase e, por isso, podem ter dificuldade em digerir a lactose presente no leite. O
diagnéstico dessa deficiéncia de lactase pode ser feito por meio de exames de sangue: sdo colhidas amostras de
sangue e medidos os niveis de glicemia apés 12 horas de jejum e apds 30 e 60 minutos da ingestdo de lactose
dissolvida em agua. Nos pacientes com niveis normais de lactase, ocorre aumento da glicemia em 20 mg/dL ou mais
em pelo menos um dos intervalos de tempo (30 e 60 minutos). Em pacientes com niveis baixos de lactase, o aumento
da glicemia nas duas dosagens apds a ingestdo de lactose é menor que 20 mg/dL. Considerando a deficiéncia de
lactase e o teste descrito no texto, é correto afirmar:

26 -

27 -

a)
b)
0
d)
e)

Devido a deficiéncia de lactase, a glicose chega inalterada ao intestino grosso, onde é fermentada por bactérias,
produzindo gases e acido lactico.

Um aumento de pelo menos 20 mg/dL na glicemia indica que o paciente tem deficiéncia de lactase, pois houve acimulo
de lactose no sangue.

Em pacientes com deficiéncia de lactase, a lactose ofertada no teste é convertida somente em galactose, motivo pelo qual
ndo ha aumento da glicemia.

Em pacientes sem deficiéncia de lactase, um aumento de pelo menos 20 mg/dL na glicemia indica sintese adequada de
lactose pela acdo da lactase.

Se houver aumento da glicemia maior que 20 mg/dL apds a ingestdo de lactose, significa que houve conversdo adequada
da lactose em glicose pela agdo da lactase.

Sobre o processo evolutivo, é correto afirmar:

a)
b)

0)

d)
e)

As mutagGes genéticas ocorrem com o objetivo de promover adaptacdo dos organismos ao ambiente.

AlteracOes na sequéncia de aminoacidos do DNA dos organismos podem ser vantajosas, neutras ou desvantajosas para
seus portadores.

Em uma populacdo, uma caracteristica vantajosa tende a aumentar de frequéncia na geracao seguinte pela acao da
selegdo natural.

Os organismos de uma populacdo bioldgica sao idénticos entre si, potencializando a acdo da selecdo natural.

Os organismos atuais estao se modificando geneticamente para se adaptar as mudangas climaticas, como o aquecimento
global.

Em relacdo as trocas gasosas que 0s animais realizam com o meio externo, identifique como verdadeiras (V) ou
falsas (F) as seguintes afirmativas:

() Branquias, pulmdes e traqueias sdo estruturas especializadas para trocas gasosas.
() As trocas gasosas podem ocorrer por difusdo através da superficie corporal, caracterizando as trocas

tegumentares ou cutaneas.

() Os tubulos de Malpighi séo estruturas que realizam as trocas gasosas nas aves.
() Ogéas carbdnico (CO2) e 0 oxigénio (Oz) sdo gases importantes para as trocas gasosas.
() As traqueias sdo estruturas relacionadas com a respiracdo em ambientes aquaticos e ocorrem em peixes e

anfibios.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.
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Diana pretende distribuir 6 litros de geleia em 25 potes iguais. Cada pote possui internamente o formato de um
paralelepipedo de base quadrada com 5 cm de lado. Dividindo igualmente a geleia em todos os potes, qual é a altura
interna que a geleia atingird em cada recipiente?

a) 6,0cm.

b) 7,5cm.

c) 9,6cm.

d) 15,0cm.

e) 24,0cm.

Giovana deseja fazer um painel usando folhas de papel de tamanhos carta e A4. O painel serda composto por duas

faixas, cada uma contendo apenas folhas inteiras de um tipo dispostas lado a lado (sem sobreposi¢cdo e sem espaco
entre elas), formando uma figura retangular, sem sobras e sem cortes de papel. As folhas do tipo carta (1) serédo
dispostas na posicéo vertical, e as folhas do tipo A4 (2) seréo dispostas na posi¢ao horizontal, conforme ilustra afigura
abaixo:

Carta— 1 1 1 1 1

Ad — 2 2 2 )

Sabendo que as folhas A4 tém tamanho 210 mm por 297 mm e que as folhas carta tém tamanho 216 mm por 279 mm,
a menor quantidade total de folhas de papel (incluindo A4 e carta) que Giovanna precisa usar para conseguir atender
as exigéncias do enunciado é:

a) 12.
b) 19.
c) 21.
d) 57.
e) 88.

Suponha que a carga suportada por uma viga seja diretamente proporcional a sua largura e ao quadrado de sua
espessura e inversamente proporcional ao seu comprimento. Sabendo que uma viga de 2 m de comprimento, 15 cm
de largura e 10 cm de espessura suporta uma carga de 2.400 kg, qual é a carga suportada por uma viga de 20 cm de
largura, 12 cm de espessura e 2,4 m de comprimento?

a) 2.880kg.
b) 3.200 kg.
c) 3.456 kg.
d) 3.840 kg.
e) 4.608kg.

Em uma reunido de condominio, os moradores resolveram fazer
um sorteio para decidir a ordem em que suas casas serao /\l‘g /\J‘g /\‘_g A
pintadas. As 8 casas desse condominio estéo dispostas conforme 1 3 5 7

0 esquema ao lado. Dizemos que duas casas sao vizinhas quando

estdo dispostas de frente ou de lado. Por exemplo, a casa 3 é

vizinha das casas 1, 4 e 5, enquanto a casa 8 é vizinha apenas das /\l'g /\J‘g /\l‘g A
casas6e7. 2 a 6 8

Qual é a probabilidade das duas primeiras casas sorteadas serem
vizinhas?

a)5/28.
b)5/32.
c)5/14.
d)5/16.
e)9/56.

32 - Alexandre pegou dois empréstimos com seus familiares, totalizando R$ 20.000,00. Ele combinou pagar juros simples

de 8% ao ano em um dos empréstimos e de 5% ao ano no outro. Apés um ano nada foi pago, e por isso sua divida
aumentou de R$ 20.000,00 para R$ 21.405,00. Quanto foi tomado emprestado de cada familiar?

a) R$ 2.600,00 e R$ 17.400,00.
b) R$ 4.000,00 e R$ 16.000,00.
¢) R$6.500,00 e R$ 13.500,00.
d) R$ 7.700,00 e R$ 12.300,00.
e) R$ 8.200,00 e R$ 11.800,00.
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33 - Considere a seguinte sequéncia de fun¢des polinomiais do segundo grau:

pi(x) =2x2+x—-3, p2(x) =2x2+*—-9, p3(x) =2x2+ * —27,..., pa(x) =2x2+ x —3n .
3 9 27 3n
Denotando por S1a soma das raizes de p1(x), Sz a soma das raizes de pz2(x) e assim por diante, pode-se concluir que
a soma infinita

S=851+S82+83+854+ -

éigual a:
a) -—1/2.
b) -1/4.
c) -—1/8.
d) 1/4.
e 1/2.

34 - Um tanque contém uma solucdo de agua e sal cuja concentracdo esta diminuindo devido a adicdo de mais agua.
Suponha que a concentracdo Q(t) de sal no tanque, em gramas por litro (g/l), decorridas t horas apés o inicio da
diluicdo, seja dada por

Q(t) = 100 x 5-03¢
Assinale a alternativa que mais se aproxima do tempo necessario para que a concentracéo de sal diminua para 50 g/I.

(Use log 5=10,7)

a) 4 horas e 45 minutos.
b) 3 horas e 20 minutos.
¢) 2 horas e 20 minutos.
d) 1 horae 25 minutos.
e) 20 minutos.

35 - Em quantos pontos do plano cartesiano a circunferéncia de equacédo (x —2)2 + (y + 1)2 = 9 e a pardbola de equacéo
y = —2x% 4+ 8x — 6 se intersectam?
a) 0.
b) 1.
c) 2.
d) 3.
e) 4.
36 - Sejam x,y € (0,m), tais que cos(x) = %+ e sen(y) = 5. Podemos concluir que tg(x + y) é igual a:
2 5 13
a) 1/2.
b) 7/6.
c) 8/9.
d) 25/52.
e) 56/33.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 37 e 38.

A explosdo das medusas em todo o mundo se deve a uma série de fatores inter-relacionados. Uma das principais causas é o
excesso de pesca de seus predadores naturais, como o atum, o que ao mesmo tempo elimina a concorréncia pelo alimento e o
espaco de reproducdo. Em paralelo, diversas atividades humanas em regides costeiras também ajudam a explicar o fendbmeno: ali
onde enormes quantidades de nutrientes sdo jogadas no mar (em forma de residuos agricolas, por exemplo), produzindo grandes
explosbes de populacdes de algas e planctons, que consomem o oxigénio da agua e geram as denominadas zonas mortas. Nao
muitos peixes e mamiferos aquaticos conseguem sobreviver nelas, mas as medusas sim, além de encontrarem no plancton uma
fonte de alimentagdo abundante e ideal. Quando as populagdes de medusas conseguem se estabelecer, as larvas de outras
espécies acabam sendo parte do cardapio também, desequilibrando a cadeia trdfica.

As medusas sdo, além disso, um dos poucos vencedores naturais da mudanca climatica, ja que seu ciclo reprodutivo é
favorecido pelo aumento da temperatura nos ciclos oceanicos. Mas ha mais fatores. Existem evidéncias de que certas espécies de
medusa se reproduzem com mais facilidade junto a estruturas costeiras artificiais, como molhes e pieres. Por isso, é dificil saber se
os esforcos para deter, ou até reverter a mudanca climatica, representam uma solugdo a crescente presenca de medusas nos mares,
pelo menos enquanto continuem gerando problemas em ecossistemas costeiros e cadeias alimentares marinhas. [...]

No entanto — e ndo muito longe de Monte Hermoso — um cientista elucubra uma ideia mais interessante: se queremos resolver
o problema das medusas, temos de parar de vé-las como um mal, e comegar a vé-las como comida.

(Disponivel em: <https://brasil.elpais.com/brasil/2018/09/18/ciencia/1537282711_864007.html>.)

37 - Entre principais e secundarios, o texto menciona como causas de origem antrépica da proliferacdo de medusas:

a) 2 fatores.
b) 3 fatores.
c) 4fatores.
d) 6 fatores.
e) 7 fatores.
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38 - Entre o segmento “Quando as popula¢gdes de medusas conseguem se estabelecer” e 0 segmento “as larvas de outras
espécies acabam sendo parte do cardapio também”, exprime-se uma relagéo de:

a) causalidade.

b) condicionalidade.

C) proporcionalidade.
d) temporalidade.

e) complementaridade.

39 - Leia o excerto abaixo:

As bombas que os aliados langaram sobre a Alemanha durante a Segunda Guerra Mundial conseguiram atingir a borda inferior
do espaco: a ionosfera se enfraqueceu sob a influéncia da onda expansiva de tantos explosivos. o efeito tenha
sido temporario, chegou a ser sentido nos céus da Inglaterra. , 0s bombardeios alemaes, primeiro os da Luftwaffe
(a aviacdo nazista) e, depois, com os foguetes V1 e V2, mal deixaram vestigios na atmosfera.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima, na ordem em que aparecem no texto.

a) Embora — No entanto.

b) Ainda que — Por isso.

c¢) Consoante — Nao obstante.
d) Posto que — Logo.

e) Porquanto — Contudo.

E verdade que na Alemanha (da mesma forma que em outros paises europeus) sempre existiram ressentimentos xendfobos e
antissemitas, como também grupos e partidos de extrema direita. Ndo sdo fen6menos novos. A novidade desses Ultimos anos
€ o exibicionismo desavergonhado sdo manifestadas em publico essas posturas desumanas, o desenfreio

se assedia e se fustiga nas ruas os que tém aspecto, crencas e uma forma de amar diferentes dos da maioria.
A novidade é o consenso social é toleravel dizer e o que deve continuar sendo intoleravel.

(<https://brasil.elpais.com/brasil/2018/09/21/opinion/ 1537548764 _065506.html?id_externo_rsoc=FB_BR_CM>.)

40

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima, na ordem em que aparecem no texto.

a) com que — que — sob aquilo.

b) onde - quanto ao que — sob o que.

C) em que — que — sobre que.

d) com o qual —com o qual —sobre o que.
€) que-onde - sobre o qual.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 41 a 45.

Era uma vez um lobo vegano que ndo engolia a vovozinha, trés porquinhos que se dedicavam especulacao imobiliaria
e uma estilista chamada Gretel que trabalhava de gargonete em Berlim. Nao deveria nos surpreender que os contos tradicionais se
adaptem aos tempos. Eles foram submetidos___alteragdes no processo de transmissao, oral ou escrita, ao longo dos séculos
para adapta-los aos gostos de cada momento. Vejamos, por exemplo, Chapeuzinho Vermelho. Em 1697 — quando a histéria foi
colocada no papel —, Charles Perrault acrescentou ela uma moral, com o objetivo de alertar as meninas quanto
intengdes perversas dos desconhecidos.

Pouco mais de um século depois, os irmaos Grimm abrandaram o enredo do conto e o coroaram com um final feliz. Se a
Chapeuzinho Vermelho do século XVII era devorada pelo lobo, ndo seria de surpreender que a atual repreendesse a fera por sua
atitude sexista quando a abordasse no bosque. A forca do conto, no entanto, esta no fato de que ele fala por meio de uma linguagem
simbdlica e nos convida a explorar a escuridao do mundo, a cartografia dos medos, tanto ancestrais como intimos. Por isso ele
desafia todos nds, incluindo os adultos. [...]

A poetisa Wislawa Szymborska falou sobre um amigo escritor que prop6s a algumas editoras uma pega infantil protagonizada
por uma bruxa. As editoras rejeitaram a ideia. Motivo? E proibido assustar as criangas. A ganhadora do prémio Nobel, admiradora
de Andersen — cuja coragem se destacava por ter criado finais tristes —, ressalta a importancia de se assustar, porque as criancas
sentem uma necessidade natural de viver grandes emoc0es: “A figura que aparece [em seus contos] com mais frequéncia é a morte,
um personagem implacavel que penetra no amago da felicidade e arranca o melhor, 0 mais amado. Andersen tratava as criancas
com seriedade. Nao |hes falava apenas da alegre aventura que é a vida, mas também dos inforttnios, das tristezas e de suas nem
sempre merecidas calamidades”. C. S. Lewis dizia que fazer as criangas acreditar que vivem em um mundo sem violéncia, morte ou
covardia s6 daria asas ao escapismo, no sentido negativo da palavra.

Depois de passar dois anos mergulhado em relatos compilados durante dois séculos, Italo Calvino selecionou e editou os
200 melhores contos da tradigdo popular italiana. Apds essa investigagdo literdria, sentenciou: “Le fiabe sono vere [os contos de
fadas sdo verdadeiros]”. O autor de O Bardo nas Arvores tinha confirmado sua intuigdo de que os contos, em sua “infinita variedade
e infinita repeticdo”, ndo s6 encapsulam os mitos duradouros de uma cultura, como também “contém uma explicacdo geral do mundo,
onde cabe todo o mal e todo o bem, e onde sempre se encontra o caminho para romper os mais terriveis feiticos”. Com sua extrema
concisdo, os contos de fadas nos falam do medo, da pobreza, da desigualdade, da inveja, da crueldade, da avareza... Por isso sao
verdadeiros. Os animais falantes e as fadas madrinhas ndo procuram confortar as criancas, e sim dota-las de ferramentas para
viver, em vez de incutir rigidos patrdes de conduta, e estimular seu raciocinio moral. Se eliminarmos as partes escuras e incomodas,
os contos de fadas deixarao de ser essas surpreendentes arvores sonoras que crescem na memoria humana, como definiu o poeta

Robert Bly.
(Marta Rebon. Disponivel em: <https://brasil.elpais.com/brasil/2018/09/18/eps/1537265048_460929.html>.)
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41 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do primeiro paragrafo, na ordem em que aparecem no

42 -

43 -

44 -

45 -

46 -

texto:

a) a—-a—a-as.

b) a-a-a-as.

) a—-a—-a-as.

d a-a-a-as.

e) a-a—a-as.

Considere as seguintes afirmativas sobre os termos em negrito e sublinhados no texto:
1. Na3?linhado segundo paragrafo, “a” refere-se a “fera”.

2. Na3®linhado terceiro paragrafo, “cuja” refere-se a “Wislawa Szymborska”.
3. Na4@linhado terceiro paragrafo, “seus” refere-se a “Andersen”.

4. Na 7% linha do quarto paragrafo, “las” refere-se a “criangas”.

Assinale a alternativa correta.

Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sao verdadeiras.

Com relagdo aos contos tradicionais, a autora:

a)
b)
0)
d)
e)

defende a ideia de que eles precisam ser reelaborados, para se adequarem aos valores de cada época.

concorda que deve ser proibido assustar as criangas por meio dos contos, para que isso nao as afaste da leitura.

vé com bons olhos as versdes dos irmaos Grimm, que abrandaram o enredo e passaram a apresentar finais felizes.
considera a infinita repetigdo como um aspecto negativo dos contos, mas que é compensado pela infinita variedade.
¢ favoravel a que tenham finais tristes e abordem situacGes de desigualdade, crueldade e infortunios.

De acordo com o texto, o autor de O Bardo nas Arvores é:

Andersen.

Italo Calvino.
Wislawa Szymborska.
C. S. Lewis.

Robert Bly.

Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1.

Na frase “Os animais falantes e as fadas madrinhas ndo procuram confortar as criangas, e sim dota-las de
ferramentas para viver, em vez de incutir rigidos patrées de conduta, e estimular seu raciocinio moral”, a virgula
depois de “conduta” pode ser suprimida sem alterac&o do sentido.

Na frase “A ganhadora do prémio Nobel, admiradora de Andersen — cuja coragem se destacava por ter criado
finais tristes —, ressalta a importancia de se assustar...”, a virgula depois do segundo travessdo pode ser
corretamente suprimida.

No trecho “...ndo s6 encapsulam os mitos duradouros de uma cultura, como também contém uma explicacéo geral
do mundo...”, a virgula depois de “cultura” pode ser corretamente suprimida.

Assinale a alternativa correta.

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

Somente as afirmativas 2 e 3 s3o verdadeiras.
As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Assinale a alternativa corretamente pontuada.

a)

b)

0

d)

e)

A técnica de Mourou e Strickland criada em 1985, e conhecida como: amplificacdo de pulso com varredura em frequéncia

— CPA, por sua sigla em inglés, tornou-se muito rapidamente a ferramenta-padrdo para obter lasers de alta intensidade,
utilizados, desde entao, em milhdes de cirurgias do olho.

A técnica de Mourou e Strickland, criada em 1985, e conhecida como amplificagdo de pulso com varredura em frequéncia
(CPA, por sua sigla em inglés); tornou-se muito rapidamente, a ferramenta-padrdo para obter lasers de alta intensidade
utilizados desde entao em milhdes de cirurgias do olho.

A técnica de Mourou e Strickland criada em 1985 e conhecida como amplificagdo de pulso com varredura em frequéncia,
(CPA, por sua sigla em inglés), tornou-se muito rapidamente a ferramenta-padrdo, para obter lasers de alta intensidade
utilizados desde entdo, em milhdes de cirurgias do olho.

A técnica de Mourou e Strickland, criada em 1985 e conhecida como amplificacdo de pulso com varredura em frequéncia

— CPA, por sua sigla em inglés — tornou-se muito rapidamente, a ferramenta-padrao para: obter lasers de alta intensidade
utilizados desde entdo em milhdes de cirurgias do olho.

A técnica de Mourou e Strickland, criada em 1985 e conhecida como amplificacdo de pulso com varredura em frequéncia
(CPA, por sua sigla em inglés), tornou-se muito rapidamente a ferramenta-padrao para obter lasers de alta intensidade,
utilizados desde entao em milhdes de cirurgias do olho.
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O texto a seguir é referéncia para as questdes 47 e 48.

‘Ferrugem’: um 6timo nacional encara o cyberbullying

Um celular perdido, um video viralizado, e Tati, de 16 anos, se vé no meio de um furacao que abalaria qualquer um — e muito
mais uma menina a quem ainda falta o equipamento emocional para lidar com uma situacdo tdo drastica de exposigdo da intimidade
e de ostracismo social. Os amigos e amigas vao caindo fora; com os pais, ela ndo consegue falar. Renet, o garoto com quem ela
comegava a engatar um flerte quando tudo comegou, da as costas a ela. E Tati, interpretada pela étima novata Tiffanny Dopke, de
fisionomia suave e jeitinho cativante, sucumbe a pressao.

‘Ferrugem’, do diretor Aly Muritiba, € um dos pontos altos de uma safra surpreendentemente boa do cinema nacional nos
Ultimos meses (completada ainda por ‘Aos Teus Olhos’, ‘As Boas Maneiras’, ‘O Animal Cordial’ e ‘Benzinho’). Da agitacdo e cacofonia
dessa primeira parte do filme, Muritiba vai, na segunda metade, para um estilo oposto: com atengdo e reflexao, acompanha o
sofrimento de Renet (o também muito bom Giovanni de Lorenzi) com as consequéncias do episddio que afetou Tati. Aqui, duas
visOes morais muito distintas se opdem: a do pai (Enrique Diaz), que quer poupar Renet, e a da mae (a calorosa Clarissa Kiste), que
quer obriga-lo a enfrentar os fatos.

Maduro, ltcido, muito bem escrito e filmado, ‘Ferrugem’ esta na comissdo de frente dos possiveis indicados do Brasil ao Oscar
do ano que vem.

(Disponivel em: <https://veja.abril.com.br/tveja/em-cartaz/ferrugem-um-otimo-nacional-encara-o-cyberbullying/>. Acesso em 31/08/2018.)

47 - Com base no texto, identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() O filme “Ferrugem”, segundo a reportagem apura, concorrera ao Oscar de melhor filme estrangeiro no ano que
vem.

() Ofilme “Ferrugem” narra a histéria de uma menina, Tati, que tem sua intimidade exposta publicamente depois de
perder o celular.

() Ofilme apresenta duas linhas narrativas: uma agitada e dissonante, e outra, psicolégica e reflexiva.

() Ofilme “Ferrugem” critica a exposi¢cédo descuidada dos adolescentes em redes sociais.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-F-V-V.
b) F-V-V-F.
) V-F-F-V.
d V-V-F-F.
e) V-F-V-V.

48 - As expressdes ‘equipamento emocional’ e ‘ostracismo social’, no segundo paragrafo, podem ser interpretadas,
segundo o contexto de ocorréncia, respectivamente, como:

a) objeto que regula emogdes — exilio.

b) capacidade de sentir emogGes — exclusao.
c) experiéncia — falta de exposicdo.

d) maturidade — isolamento.

e) malicia — incapacidade de se expressar.

49 - Segundo Antonio Candido:

Gongalves Dias é um grande poeta, em parte por encontrar na poesia o veiculo natural para a sensagdo de deslumbramento
ante o Novo Mundo [...]. O seu verso, incorporando o detalhe pitoresco da vida americana ao angulo romantico e europeu de
visdo, criou (verdadeiramente criou) uma convengdo poética nova. Esse cocktail de medievismo, idealismo e etnografia
fantasiada nos aparece como construcdo lirica e heroica, de que resulta uma composicdo nova para sentirmos os velhos temas
da poesia ocidental.

(Formacdo da literatura brasileira. Rio de Janeiro: Itatiaia (8. ed.) vol. 2, 1975, p. 73.)

Considerando o trecho citado e a leitura integral do livro Ultimos Cantos, de Gongalves Dias, assinale a alternativa
correta.

a) A representacdo dos povos indigenas descreve as tradigGes coletivas dessas comunidades, mas pode, por vezes,
apresentar os sentimentos individuais e particulares de alguns de seus membros.

b) Goncalves Dias demonstra em sua poesia americana o interesse de se distanciar da tradicao indianista, apresentando
temas universais, nos quais o gosto pelo exdtico e pela tematizacao do nacional ndo deveria predominar.

c) A tematizagdo da miscigenacdo entre indios e brancos é considerada prejudicial, uma vez que apagaria os tragos proprios
da cultura indigena que deveriam ser preservados.

d) O emprego exclusivo de poemas narrativos longos demonstra que o livro pretende ser uma epopeia que cultua os valores
heroicos e descarta a expressdo lirica amorosa.

e) A diversidade de temas e de modelos formais se contrapdoe ao emprego da mesma medida métrica em todos os poemas.
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50 - O Uraguai foi publicado pela primeira vez antes da independéncia do Brasil, em 1769, e narra as disputas entre

51

espanhdis e portugueses pelos territérios do sul do continente, envolvendo os indios e os jesuitas. No fragmento
abaixo, podemos conferir um trecho da fala do comandante portugués:

0 nosso Ultimo rei e o rei de Espanha
Determinaram por cortar de um golpe,
Como sabeis, neste angulo da terra,
As desordens de povos confinantes,
Que mais certos sinais nos dividissem.

(GAMA, Basilio da. “Canto Primeiro”. O Uraguai. Porto Alegre: L&PM, 2009, p. 47.)

O talento de Basilio da Gama, que transforma o arido assunto em matéria literaria, recebe, cem anos depois, o elogio
de Machado de Assis. Ao compara-lo com seu contemporaneo, Tomas Anténio Gonzaga, o escritor afirma: “Nao lhe
falta, também a ele, nem sensibilidade, nem estilo, que em alto grau possui; a imaginagédo é grandemente superior a
de Gonzaga, e quanto a versificagdo nenhum outro, em nossa lingua, a possui mais harmoniosa e pura” (MACHADO
DE ASSIS. A nova geracgdo. In. Obras completas. Rio de Janeiro: José Aguilar Editora, 1973. p.815).

Sobre o poema de Basilio da Gama, considere as seguintes afirmativas:

1. O contexto histérico trabalhado no poema de Basilio da Gama é fundamental para o seu entendimento: a
descentralizagdo do poder colonial, protagonizada pelo Marqués de Pombal, e a disputa de territorios coloniais
entre Espanha e Portugal, mediada e pacificada pelos jesuitas, na segunda metade do século XVIII.

2. Ao longo dos cinco cantos de O Uraguai, compostos em decassilabos sem rima, podemos perceber a marca da
epopeia, na narracdo da guerra e dos feitos dos heroicos portugueses, e a presenca da sétira, na caricatura dos
jesuitas, particularmente na figura do Padre Balda.

3. O grande destaque dado aos indios e a defesa da sua terra, a exaltagdo lirica da natureza e a centralidade do par
amor/morte, presente na relacdo de Lindoia e Cacambo, deram ao poema de Basilio da Gama o lugar de
inaugurador do romantismo em todos os manuais de historia da literatura brasileira.

4. Paranarrar acontecimentos reais da acdo de portugueses e espanhdis na disputa dos territorios delimitados pelo
rio Uruguai, que hoje correspondem ao noroeste do Rio Grande do Sul e ao norte da Argentina, Basilio da Gama
toma o cuidado de inserir apenas personagens ficcionais no seu poema, para ndo se comprometer.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sao verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Escritores de uma nova geragdo, Milton Hatoum (nascido em 1952) e Bernardo Carvalho (nascido em 1960) ja
garantiram seu lugar no panorama multifacetado da literatura brasileira contemporanea. Relato de um certo oriente,
publicado em 1989, marcou a estreia de Milton Hatoum na literatura. Nove noites, publicado em 2002, é o sétimo livro
lancado por Bernardo Carvalho, que estreou na literatura em 1993 com o livro de contos Aberragéo.

A respeito das comparacdes entre Relato de um certo oriente e Nove noites, considere as seguintes afirmativas:

1. Milton Hatoum consegue trazer para a sua ficcdo o espago amazonense sem cair no exagero do exotismo;
Bernardo Carvalho, por sua vez, tensiona o realismo pela inclusao, na ficcéo, de fatos e personagens historicos,
autobiografia e experiéncias pessoais.

2. Através de estratégias diferentes, os dois romances buscam compreender o passado, conscientes da obrigagéo
historica de recuperé-lo tal como aconteceu: Relato de um certo oriente resgata a meméria tragica de uma familia
que viveu em Manaus; Nove noites investiga a morte de um antrop6logo no sul do Maranhao, para entregar ao
leitor a solucdo de um mistério até entdo nao resolvido.

3. A epigrafe de W.H. Auden - “Que a memdria refaga/A praia e os passos/O rosto e o ponto do encontro” (em
traducéo de Sandra Stroparo e Caetano Galindo) — anuncia o elemento central da narrativa de Milton Hatoum. O
titulo do romance de Bernardo Carvalho se refere as nove noites que o antropdlogo Buell Quain passou na
companhia de Manoel Perna, durante a sua estada entre os indios Krahd.

4. O tratamento dado aos nativos em Relato de um certo oriente pode ser verificado na humilhacdo e nos abusos
sofridos pelas caboclas e indias que trabalhavam na casa de Emilie, principalmente por parte dos dois
“inominaveis”. Em Nove noites, a narragdo do jornalista volta a momentos centrais da histéria do Brasil no século
XX — Estado Novo, Ditadura Militar e Periodo Democratico —, marcando a situa¢ao de vulnerabilidade permanente
dos indios num mundo de brancos.

5.  Na Manaus multicultural da primeira metade do século XX, Emilie e seus filhos, com a curiosidade natural do
imigrante, atravessam constantemente o rio que separa a cidade da floresta. Da mesma forma, o narrador-
jornalista de Nove noites visita inimeras vezes os indios Krah6, em busca de informagdes sobre o suicidio de
Buell Quain.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 4 sao verdadeiras
b) Somente as afirmativas 2 e 5 sdo verdadeiras

c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sdo verdadeiras
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
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Leitor e admirador de Basilio da Gama, e escritor ja consagrado pela publicacdo de Memérias postumas de Bras Cubas
e Quincas Borba, Machado de Assis lanca Véarias historias (1895). O livro retne 16 contos, publicados anteriormente
no jornal Gazeta de Noticias entre 1884 e 1891. Sobre Machado de Assis, leia 0 seguinte texto:

Um século depois de sua morte, Milton Hatoum afirma que os leitores atuais “nas narrativas breves do Bruxo vdo encontrar os
temas dos grandes romances: a loucura, o adultério, o jogo de sedugdo e poder, os carreiristas e alpinistas sociais, e a
combinacdo de falta de escripulos e crueldade nas atitudes de determinada elite brasileira do século XIX. Um século depois
da morte de Machado, alguns desses temas perduram, porque fazem parte constitutiva da natureza humana. Quanto a
crueldade de uma elite que cultiva privilégios... até nisso Machado acertou em cheio, € com um pessimismo e uma ironia que
nos deixam sem folego”.

(Terra magazine. Publicado em 22/09/2008. Disponivel em:<http://terramagazine.terra.com.br/interna/0,013198423-E16619,00-Machado+
de+Assis+um+seculo+depois.html>.)

Com base na leitura integral dos contos de Varias historias e no trecho citado de Milton Hatoum, assinale a alternativa
gue propde a associagdo correta entre tema central e conto.

a) O conto “Trio em la menor” tem como tema central “a combinacdo de falta de escripulos e crueldade nas atitudes de
determinada elite brasileira do século XIX".

b) O conto “A causa secreta” tem como tema central a descricdo de personagens “carreiristas e alpinistas sociais”.

c) O conto “Mariana” tem como tema central “a loucura”.

d) O conto “Addo e Eva” tem como tema central a suposigdo ou concretizacdo do “adultério”.

e) O conto “O diplomatico” tem como tema central “o jogo de sedugdo”.

Considere o seguinte trecho do romance Clara dos Anjos, de Lima Barreto:

Por esse intrincado labirinto de ruas e bibocas é que vive uma grande parte da populacdo da cidade, a cuja existéncia o governo
fecha os olhos, embora lhe cobre atrozes impostos, empregados em obras inlteis e suntuarias noutros pontos do Rio de
Janeiro. (Clara dos Anjos, p. 38.)

Com base no trecho selecionado e na leitura integral do romance Clara dos Anjos, de Lima Barreto, assinale a
alternativa correta.

a) O narrador é imparcial ao descrever os cenarios do subUrbio e de outros pontos da cidade, demonstrando neutralidade na
constatagao das diferengas entre as regides.

b) O sublrbio é descrito ora de modo realista, ora de modo idealizado, contribuindo para a construgcdo de uma visdo, por
vezes, romantizada da pobreza.

c) O narrador disseca com rigor quase socioldgico os problemas politicos da época, citando fatos e personagens histdricos
reais que se misturam a narrativa.

d) O romance apresenta o ambiente do suburbio aliando a descricdo pormenorizada do espaco fisico a caracterizacao dos
personagens que o habitam.

e) Os varios bairros e personagens que estdo nos arredores da linha férrea do trem urbano sao descritos como um conjunto
indiferenciado, como se cada bairro ndo tivesse sua caracteristica propria.

54 - Anatol Rosenfeld, um importante estudioso da cena teatral brasileira, faz no trecho abaixo uma sintese que explica as

55 -

motivacfOes para o emprego de recursos narrativos na dramaturgia que, segundo ele, comeca a ser realizada no Brasil
ao fim da década de 50 do século XX.

O uso de recursos épicos por parte de dramaturgos e diretores teatrais ndo € arbitrario, correspondendo, ao contrario, a
transformacdes histdricas que suscitam o surgir de novas tematicas, novos problemas, novas valoragdes e novas concepcoes
de mundo.

(ROSENFELD, Anatol: O teatro épico. Sao Paulo: Perspectiva, 1985, p. 12.)

Considerando o trecho citado e a leitura integral de Morte e Vida Severina, Auto de Natal Pernambucano, de Jo&o
Cabral de Melo Neto, e Eles ndo usam Black-tie, de Gianfrancesco Guarnieri, assinale a alternativa correta.

a) O auto de Jodo Cabral de Melo Neto utiliza o verso e recursos da tradigao oral popular do Nordeste para reforcar o carater
religioso da pega, excluindo indicios de critica social aos problemas regionais.

b) O conflito entre pai e filho em Eles ndo usam Black-tie transpe para o ambiente cotidiano de uma familia os conflitos e
impasses da classe operaria diante dos desmandos dos patroes.

c) A peca de Guarnieri faz referéncias a cultura e ao ambiente da favela, incluindo até letras de sambas antigos, o que reforca
a imagem idealizada do morro e da figura do malandro.

d) Morte e vida Severina utiliza versos de metrificagdo idéntica em todo o texto, o que prejudica o ritmo musical e melédico,
ao contrario do que se observa na peca de Guarnieri.

e) Os personagens da peca de Guarnieri s3o considerados alegdricos, porque ndo apresentam conflitos psicolégicos,
enquanto os de Jodo Cabral sdo personagens individualizados e diversos entre si.

O Sistema Internacional de Unidades (Sl) tem sete unidades basicas: metro (m), quilograma (kg), segundo (s),
ampere (A), mol (mol), kelvin (K) e candela (cd). Outras unidades, chamadas derivadas, sdo obtidas a partir da
combinacado destas. Por exemplo, o coulomb (C) é uma unidade derivada, e a representacdo em termos de unidades
basicas € 1 C = 1 A.s. A unidade associada a forgas, no Sl, € o newton (N), que também é uma unidade derivada.
Assinale a alternativa que expressa corretamente a representagao do newton em unidades basicas.

a) 1N=1kg.m/s%.
b) 1N=1kg.m?¥s2
c) 1N=1kg/s?.

d) 1N=1kg/s.

e) 1N=1kg.m?
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56 - Um objeto move-se numa pista retilinea, descrevendo um movimento retilineo uniformemente variado, quando
observado por um sistema de referéncia inercial. A posi¢do desse objeto é descrita pela equagéo x(t) =5 — 6t + 3t?,
onde x € medido em metros e t em segundos. Sabe-se que a massa do objeto é fixa e vale m = 600 g. Tendo em vista

essas informacgdes, considere as seguintes afirmativas:

1. Aposicdo inicial do objeto vale 5 m.

2. Aforgaagindo sobre o objeto durante o movimento vale, em médulo, F = 3,6 N.
3. Oobjeto tem velocidade nulaemt=1s.

4. Nointervalodet=0at=3s, 0 objeto tem deslocamento total nulo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 4 sao verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sao verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdao verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

57 - Um dado capacitor apresenta uma certa quantidade de carga Q em suas

placas quando submetido a uma tensdo V. O grafico ao lado apresenta o ouC)

comportamento da carga Q (em microcoulombs) desse capacitor para

algumas tensdes V aplicadas (em volts). 64 |-oeeeeeaeas,

Com base no grafico, assinale a alternativa que expressa corretamente a 39 |y

energia U armazenada nesse capacitor quando submetido a uma tenséo

de 3 V. : : S
a) U=24u. 0 2 4 rw
b) U=36ud.

c) U=72ud.

d) U=96ul.

e) U=144 .

58 - Um conceito importante que surge no estudo dos fluidos é o conceito de pressdo. Com relacdo a ele, considere as
seguintes afirmativas:

1. A pressdo atmosférica ao nivel do mar a0 °C vale 1 atm.

2. Um processo termodinamico que ocorra sujeito a uma pressao constante é chamado isobérico.

3. A pressao exercida por um liquido num dado ponto aumenta a medida que a profundidade desse ponto aumenta.
4. No Sistema Internacional de Unidades, a unidade de presséo é o pascal (Pa).

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c¢) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

59 - Um dado meio tem um indice de refracdo ni1. Um outro meio tem um indice de refracédo n:. Assinale a alternativa que
expressa corretamente arelagdo entre os modulos das velocidades da luz nos dois meios, quando nz = 2ni.

a) vz =4
b) wv2 =2v1.
C) V2 = V1.
d v,=4
) v=r
=uvl
e) (%] ¥

60 - Um motociclista descreve uma trajetéria circular de raio R = 5 m, com uma velocidade de médulo v = 10 m/s medida
por um observador inercial. Considerando que a massa combinada do motociclista e da motocicleta vale 250 kg,
assinale a alternativa que expressa corretamente o moédulo da forga centripeta necessaria para a realizagéo da trajetdria

circular.

a) F=1kN.
b) F=5KkN.
c) F=10kN.
d) F=50KkN.
e) F =100 kN.
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61 - Um certo resistor dissipa uma poténciade 1 W quando percorrido por uma corrente de 100 mA. Assinale a alternativa
gque expressa corretamente a tensao V aplicada a esse resistor quando percorrido por uma corrente de 50 mA.

a) 25V.
by 5W.

c) 7,5V.
d) 10V.
e) 12V.

62 - O diagrama P x V ao lado ilustra uma sequéncia de processos termodinadmicos
executada por um géas ideal monoatémico, passando pelos pontos A, B, Ce D,
caracterizados pelos valores de pressao e volume apresentados no diagrama.
Tendo em vista as informagdes apresentadas no diagrama, considere as
seguintes afirmativas:

1. Oprocesso A - B éisométrico.

2.  Os pontos C e D estdo & mesma temperatura.

3. Otrabalho realizado pelo gés no processo B — C é nulo.
4., O processo C— D éisobarico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sao verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
¢) Somente as afirmativas 3 e 4 sao verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

63 - O gréfico ao lado apresenta a frequéncia f de uma onda sonora que se
propaga num dado meio em fungéo do comprimento de onda 4 dessa onda
nesse meio.

Com base nesse gréfico, assinale a alternativa que expressa corretamente
0 modulo da velocidade do som v no meio considerado, quando a
frequéncia da onda sonora é de 25 Hz.

S

a) wv= 250m/s. 2

b) v= 340m/s. 10 30 A (m)
c) wv= 750m/s.

d) wv=1000m/s.

e) wv=1500m/s.

64 - Tramita na Assembleia Legislativa do Parana o Projeto de Lei n° 527/2016, que propde uma reduc¢ao significativa na

area destinada a Unidade de Conservagdo Estadual da Area de Prote¢cdo Ambiental (APA) da Escarpa Devoniana. A
reducado da area da APA resultaria em diversos reflexos ambientais, ecoldgicos, culturais e socioeconémicos naregiéo,
ocasionando a potencializacdo do debate conservacionistas versus produtivistas. Cabe evidenciar que o objetivo
dessa unidade de conservacédo, conforme o artigo 1° do seu decreto de criagdo, n° 1.231, de 27 de marc¢o de 1992, é
“[...] assegurar a protecao do limite natural [...], inclusive faixa de Campos Gerais, que se constituem em ecossistema
peculiar que alterna capdes da floresta com araucéria, matas de galerias e afloramentos rochosos, além de locais de
beleza cénica, como os ‘canyons’, e de vestigios arqueoldgicos e pré-historicos”. Com relagdo ao assunto, identifique
como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() APA é uma categoria de unidade de conservacdo em geral constituida de extensa &rea, com possibilidade de
ocupacao humana, dotada de formacdes vegetais, fauna e flora especificas e caracteristicas estéticas ou culturais
Unicas.

() Nao é possivel nenhum tipo de ocupacgdao no interior de uma APA, visto que esse tipo de Unidade de Conservacao
é destinada para a protecao integral da fauna, flora e sitios, permitindo-se apenas a visitagao controlada.

() A Escarpa Devoniana, assim designada, € uma destacada forma de relevo que estéa situada na passagem entre 0s
compartimentos geomorfolégicos denominados de Primeiro Planalto Paranaense e Segundo Planalto Paranaense.

() Os Campos Gerais que ocorrem no Parand apresentam aspecto singular, caracterizando-se por extensas areas de
gramineas baixas desprovidas de arbustos, ocorrendo apenas matas ou capdes limitados as areas proximas as
nascentes. As arvores e arbustos crescem em faixas ao longo dos rios e corregos, formando matas ciliares.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.
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Considere a imagem ao lado, com a divisao regional do
Brasil. 40°W 70°W
Levando em consideracdo essa imagem, assinale a >
alternativa correta.

a) AsindicagOes de norte “para cima” e sul “para baixo” sdo g
convengoes e podem ser alteradas. Gapricmiy

b) O planeta Terra obedece a um referencial especifico
magnético, motivo pelo qual o norte da rosa dos ventos
deve sempre apontar para a linha do Equador.

¢) O mapa pode ser mantidko do modo como esta
apresentado, porém, onde consta regido Sul, deve ser
alterado para regido Norte, e sucessivamente para as
demais, obedecendo a orientagdo.

d) Se representado desse modo, Trdpico de Capricdrnio deve
ser substituido por Trdpico de Cancer.

e) A rosa dos ventos ndao pode ser alterada, mesmo que o
mapa esteja invertido. Equador

Centro-Oeste

Nordeste

0 1.000 km

66 - “No periodo de 2009 a 2014, a economia de Cuba apresentou baixo crescimento do PIB e do PIB per capita, além de

67 -

déficit fiscal em quase todos os anos. Sdo evidéncias de uma profunda crise estrutural ocasionada por deficiéncias
internas e influéncias externas que limitam fortemente o desempenho da economia, o desenvolvimento e a melhora da
qualidade de vida da populagido” (Rodriguez, 2016). Sobre Cuba, levando em consideragdo os dados apresentados e
os conhecimentos de geografia, € correto afirmar:

a) A crise mundial iniciada em 2008 estancou o processo de desenvolvimento acelerado que a economia cubana vinha
alcangando desde 1992, quando o fim da URSS livrou Cuba da interferéncia soviética.

b) O baixo ritmo de crescimento do PIB é compensado pelas politicas de distribuigdo de renda adotadas no pais, que
contribuem para elevar a renda média da populagdo.

c) A participagdo popular na elaboragdo e execugdo de politicas publicas € um dos fatores estruturais responsaveis pelo
déficit fiscal persistente, na medida em que pressiona os gastos sociais para cima.

d) A crise internacional de 2008, o bloqueio econdmico dos EUA e as deficiéncias do modelo de economia planificada sao
fatores externos e internos que contribuem para o baixo dinamismo econémico.

e) As altas taxas de crescimento demografico s3o um fator interno que contribui para o baixo crescimento do PIB per capita.

A agua é um dos principais agentes que ,
modelam e modificam a paisagem natural. € Legenda:

A figura ao lado ilustra os principais 5 - Interceptacéo pela copa das arvores
componentes do ciclo hidrolégico na fase ) l1
terrestre, exemplificando-os sobre uma

encosta vegetada. ’

1
2. Escoamento pelo tronco

3. Gotejamento pelas folhas
4. Evapotranspiracao

5. Atravessamento

6. Infiltracdo

7. Escoamento superficial

8. Percolagéo profunda

9. Escoamento subsuperficial
10. Absorgédo de agua

Considerando um cenério futuro de
supressdo de toda a vegetacdo da area
ilustrada, assinale a alternativa correta.

a) Devido ao fato de o ciclo hidroldgico ser
um processo natural, a influéncia do
homem, por meio da retirada da
vegetacdo, ndo € suficiente para alterar
sua dinamica.

b) A retencdo de agua na encosta se mantera em equilibrio, pois os itens 4 e 10 deixardo de retira-la para a atmosfera e
anulardo o efeito dos demais processos.

¢) Orrio ajusante sofrera interferéncia, pois, nos momentos de chuva, sua vazao se elevara, devido ao aumento no item 7, e
quando em estiagem sofrera diminuigdo, pois ndo sera alimentado pelos itens 6 e 9.

d) Ocorrera alteracdo significativa da dinamica da agua na encosta com o aumento dos itens 6, 8 e 9 e a consequente reducado
doitem 7.

e) Os recursos hidricos serdo potencializados por meio dos itens 1, 2 e 3.

Fonte: Botelho, R.G.M (2011).
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68 - A ONU estima que 258 milhGes de pessoas morem fora de seu pais de origem — o que representa 3,4% da populagdo mundial.

Com quase 50 milhdes de imigrantes, legais ou ndo, os EUA tém 15% da populagdo formada por estrangeiros. Em seguida,
estdo Arabia Saudita e Alemanha, com 12,2 milhdes de estrangeiros cada — o que representa 37% da populacdo em territdrio
saudita e 15% no pais de Angela Merkel. [...] Russia, Japdo e Paquistdo tém, respectivamente, 8,1%, 1,8% e 1,7% de
estrangeiros. [...] Argentina tem 4,9%, Chile 2,7% e Paraguai 2,4%.

Evolugdo da populagéo e de estrangeiros no Brasil.

ANO 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2018
Populacao total

*(em milhdes) 41 52 70 93 119 147 170 191 208

Populacao estrangeira 1,4 1,2 1,4 1,2 1,1 0,767 0,447 0,683 0,750

*(em milhdes)
*Dados aproximados.

(Fonte do texto e das informag0es: adaptado de <https://www.uol/noticias/especiais/imigrantes-brasil-venezuelanos-refugiados-media-mundial.
htm#menos-imigrantes-do-que-argentina-e-paraguai?>.)

Levando em consideracdo o texto e os dados apresentados, assinale a alternativa correta.

a) O numero de estrangeiros, no Brasil, € proporcionalmente maior que na Argentina e no Paraguai, haja vista que esses
paises possuem menor populagao.

b) No Brasil, em razdo do tamanho da sua populacdo e da quantidade de estrangeiros, pode-se dizer ha um equilibrio entre
ambos, se comparado aos EUA e a Alemanha, por exemplo.

c) AsinformacOes do texto e os dados da tabela evidenciam que o Brasil € pouco atrativo para estrangeiros, se comparado
aos outros paises.

d) O Brasil, por ser conhecido por ter boas politicas de Estado em relagdo a migracdo, tem apresentado historicamente um
crescente interesse por parte dos estrangeiros migrantes.

e) A politica de incentivo a migragdo, integrando-os a economia, faz com que os EUA se tornem o pais mais visado para
estrangeiros.

69 - No ano de 2017, o IBGE langou um estudo intitulado “Classificagao e caracterizacao dos espagos rurais e urbanos do

Brasil: uma primeira aproximagao”. Na introdu¢ao desse trabalho, |1é-se: “As transformac¢des que ocorreram no campo
e nas cidades nos ultimos 50 anos vém a demandar, nos dias de hoje, abordagens multidimensionais na classificacéo
territorial. O rural e o urbano, enquanto manifestacdes socioespaciais, se apresentam de forma bastante complexa e
heterogénea, portanto, a identificagdo de padrées dessas manifestagdes se constitui um desafio principalmente ao se

considerar a extensao do territdrio brasileiro”. A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

1.

2.

Essa discussédo ganha relevancia proporcionalmente ao aumento das atividades ndo agricolas no meio rural e a
intensificacdo da pluriatividade.

A aceleragcdo do processo de urbanizagcdo no Brasil no inicio do século XXI e a intensificagdo do éxodo rural
motivam a retomada da discusséo sobre o tema.

A relevancia do estudo justifica-se pela necessidade de se superar a determinagéo federal, que considera cidade
as areas urbanas de todas as sedes municipais.

Uma das formas de manifestacdo da complexidade do rural e do urbano na atualidade pode ser identificada a
partir do crescente aumento das &areas de segunda residéncia, além da implantacdo de empreendimentos
residenciais, como os condominios fechados.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1 e 2 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sao verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

70 - Com respeito a globalizacdo e a seus impactos sobre o setor industrial, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F)
as seguintes afirmativas:

() Os investimentos e inovagdes no setor de transportes e as politicas de abertura comercial, praticadas dos anos

() Desde 1978, quando

1990 em diante, impulsionaram processos de realocacgédo das indUstrias em escala internacional.
retornou a economia de mercado, a China vem experimentando processos de
industrializagdo, urbanizagcédo e de aumento da desigualdade de renda.

() A industrializagc8o chinesa representa um desafio para o Brasil, porque a China esti deixando de importar

produtos industriais brasileiros e devera se tornar um competidor internacional na inddstria automobilistica e em
outros setores importantes para o Brasil.

() Nas dltimas décadas, os investimentos industriais atraidos pelo custo da m&do de obra na China e na india

agravaram a pobreza de largas parcelas da populagdo desses paises, o que implicou o aumento do nimero de
pessoas vivendo abaixo dalinha de pobreza em escala mundial.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.
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O meio rural brasileiro protagoniza, desde longa data, uma série de questoes, algumas das quais contadas em “verso
e prosa”, como no classico Urupés, em que Monteiro Lobato tece uma critica social ao “Brasil agrario” por meio do
imortalizado Jeca Tatu, um personagem indolente, desleixado, ingénuo e desprovido de educacdo. A respeito do
assunto, assinale a alternativa correta.

a) O Jeca Tatu ndo apenas simbolizava o caipira numa perspectiva negativa, como também um pais pobre, injusto e atrasado,
baseado em uma economia agroexportadora.

b) O descaso do governo com os moradores do campo, somente lembrados pelas autoridades publicas nos tempos das
eleicOes, esta na raiz do éxodo rural, destacadamente no Sudeste do pais, na primeira metade do século XX.

¢) A chegada de imigrantes de origem europeia, notadamente italianos, alemaes e ucranianos, promoveu, a um s6 tempo, a
modernizacdo do campo no Brasil meridional e a superacao da figura social do Jeca.

d) Apesar de adocdo de modelos urbanos de administracao dos negdcios agrarios, penetracdo de equipamentos urbanos no
espaco rural e irradiacdo do modelo de consumo urbano no campo ja serem uma realidade no Centro-Sul, o Nordeste
permanece agrario e rural.

e) A populagdo rural no Brasil até a primeira metade do século XX assemelhava-se a figura do Jeca Tatu, o que explica a
modernizagao tardia do campo brasileiro.

Os avancgos cientificos e tecnoldgicos tém possibilitado uma compreensédo crescente sobre a dinamica climatica
global. Apesar desses avanc¢os, grande parte da populacdo mundial ainda ndo tem acesso aos conhecimentos e
tecnologias a disposicéo e, para a compreenséo e predigdo dos fendmenos naturais que vivenciam, muitos continuam
se baseando em conhecimentos populares tradicionais passados de geragcdo em geragcdo. Essas habilidades
tradicionais de prognoéstico do tempo “se efetivam no contato continuo do homem com o ambiente, reforgadas pela
inteligéncia, atengao, sensibilidade e experiéncia, que variam muito de um individuo para outro” (Sartori, 2002). A
respeito do assunto, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() A observacédo de sinais da natureza para a previsdo das chuvas é bastante difundida entre os sertanejos do
Nordeste do Brasil, conhecidos como “profetas do tempo”.

() A compreensédo fenomenoldgica do clima e do tempo restringe-se as areas rurais, que permitem o contato direto
do ser humano com a natureza.

() A observacdo da fauna e da flora, seja através da presencga ou auséncia de espécies, da floracao e frutificagéo,
sdo elementos comuns e recorrentes de referéncia paraa compreensdo fenomenolégica do clima e do tempo.

() A observacdo das condi¢cBes atmosféricas, através da dire¢do do vento, tipos de nuvens e variagdo da
temperatura, integra os elementos de referéncia para a compreensédo fenomenoldgica do clima e do tempo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-V-F-V.
b) V-F-V-V.
¢ F-F-V-V.
d F-V-V-F.
e) F-V-F-F.

Em um texto chamado “Resposta a questao: o que é esclarecimento?”, Kant afirma que o “esclarecimento € a saida do homem
da menoridade”. Afirma também que a “menoridade é a incapacidade de servir-se do proprio entendimento sem direcdo alheia”
e que “o homem é o culpado por esta incapacidade, quando sua causa resulta na falta, ndo do entendimento, mas de resolucdo
e coragem para fazer uso dele sem a direcao de outra pessoa”.

(KANT, Resposta & questdo: O que é esclarecimento? In: MARCAL, J.; CABARRAO, M.; FANTIN, M. E. (Org.). Antologia de Textos Filoséficos.
Curitiba: SEED-PR, 2009, p. 407.)

Por sua vez, Foucault afirma: “Houve, durante a época classica, uma descoberta do corpo como objeto e alvo do poder.
Encontrariamos facilmente sinais dessa grande atencao dedicada entdo ao corpo — ao corpo que se manipula, se modela, se
treina, que obedece, responde, se torna habil ou cujas forcas se multiplicam [...]", referindo-se a um corpo (homem) que se
torna ao mesmo tempo analisavel e manipulavel.

(FOUCAULT, Michel. Os corpos doceis. In: FOUCAULT, Michel. Vigiar e Punir. Trad. Ligia M. Pondé Vassalo. 5. ed. Petrdpolis: Vozes, 1987,
p. 125.).

Com base nos dois textos e no pensamento desses fildsofos, considere as afirmativas abaixo:

1. O Esclarecimento seria uma espécie de menoridade intelectual e corresponderia a afirmagao da religido como
ponto de partida para o homem tomar suas principais decis@es.

2. Enquanto Kant se preocupaem avaliar o quanto os individuos sédo responsaveis por se deixarem dirigir por outros,
Foucault trata de mostrar os modos como a sociedade torna o homem manipulavel.

3. Tanto Kant quanto Foucault se questionam pelo nivel de autonomia do homem, ambos, porém, a partir de
abordagens diferentes e chegando a conclus@es diferentes.

4. Ficaclaro no texto de Foucault que aidade classica favorece o autoconhecimento e a autonomia de pensamento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sao verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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Quando soube daquele oraculo, pus-me a refletir assim: “Que querera dizer o Deus? Que sentido oculto p0s na resposta? Eu
ca ndo tenho consciéncia de ser nem muito sabio nem pouco; que querera ele entdo significar declarando-me o mais sabio?
Naturalmente ndo esta mentindo, porque isso lhe é impossivel”. Por longo tempo fiquei nessa incerteza sobre o sentido; por
fim, muito contra meu gosto, decidi-me por uma investigacdo, que passo a expor.

(PLATAO. Defesa de Socrates. Trad. Jaime Bruna. Colecdo Os Pensadores. Vol. II. S3o Paulo: Victor Civita, 1972, p. 14.)

O texto acima pode ser tomado como um exemplo para ilustrar o modo como se estabelece, entre os gregos, a
passagem do mito para a filosofia. Essa passagem é caracterizada:

a) pela transicdo de um tipo de conhecimento racional para um conhecimento centrado na fabulagdo.
b) pela dedicacdo dos filésofos em resolver as incertezas por meio da razdo.

c) pela aceitagdo passiva do que era afirmado pela divindade.

d) por um acento cada vez maior do valor conferido ao discurso de cunho religioso.

e) pelo ateismo radical dos pensadores gregos, sendo Socrates, inclusive, condenado por isso.

Mas, logo em seguida, adverti que enquanto eu queria assim pensar que tudo era falso, cumpria necessariamente que eu, que
pensava, fosse alguma coisa. E, notando que esta verdade: eu penso, logo existo, era tao firme e tdo certa que todas as mais
extravagantes suposicOes dos céticos ndo seriam capazes de abalar, julguei que podia aceita-la, sem escripulo, como o
primeiro principio da Filosofia que procurava.

(DESCARTES. Discurso do método. Col. Os Pensadores. Trad. J. Guinsburg e Bento Prado Junior. Sdo Paulo: Nova Cultural, 1991, p. 46.)

O texto citado corresponde a uma das passagens mais marcantes da filosofia de Descartes, um fild6sofo considerado
por muitos intérpretes como o pai do racionalismo. Com base no texto e na ideia geral de racionalismo, € correto
afirmar:

a) O racionalismo tem como garantia de verdade a experiéncia.

b) Descartes é um fildsofo empirista, visto que faz experiéncias de pensamento.

c) Descartes inaugura um tipo de busca pela verdade que se ampara no exercicio.

d) A expressdo “penso, logo existo” é uma das suposicoes dos céticos sobre o conhecimento.
e) Descartes ndo buscava um principio seguro, pois duvidava de todas as coisas.

A estética corresponde ao ramo da filosofia que se ocupa das manifestagdes artisticas, buscando apontar, por
exemplo, os diferentes critérios e modos como em diferentes momentos ou culturas se percebe e classifica algo como
belo, sublime ou agradavel. Trata-se, assim, de uma forma de conhecimento que ndo nega a razdo, ao certo, mas que
coloca em relevo aforma como ela se relaciona com a imaginag¢do e com a sensibilidade.

A partir do exposto acima, é correto afirmar:

a) Juntamente com a razdo, a imaginagdo e a sensibilidade sdo fatores indispensaveis para a nossa apreensao do mundo e
das coisas.

b) A estética é o campo da filosofia que se ocupa da relagdo entre o pensamento e a religido.

¢) Na estética, a razdo predomina sobre a sensibilidade e a imaginacdo.

d) O sublime e o agradavel devem ser apreendidos de forma objetiva pelo raciocinio ldgico.

e) Na estética ndo ha lugar para a razao, visto que ela se baseia na sensibilidade e na imaginagao.

Considere as trés premissas abaixo:

1. Devemos proibir legalmente apenas o que € moralmente incorreto.
2. Os filhos mentirem para os pais € moralmente incorreto.
3. Todavia, os filhos mentirem para os pais ndo deve ser legalmente proibido.

A partir dessas premissas, € correto inferir que:

a) Nao é verdade que devemos proibir legalmente apenas o que é moralmente incorreto.
b) Os filhos mentirem para os pais ndo é moralmente incorreto.

c) Tudo o que é moralmente incorreto €& ilegal.

d) Nem tudo que é moralmente incorreto deve ser legalmente proibido.

e) Deveria ser proibido que os filhos mentissem para os pais.

O texto a seguir é referéncia para a questao 78.

Quando se conquistam Estados habituados a reger-se por leis préprias e em liberdade, ha trés modos de manter a sua posse:
primeiro, arruina-los; segundo, ir habita-los; terceiro, deixa-los viver com suas leis, arrecadando um tributo e criando um governo de
poucos, que se conserve amigos. [...] Quem se torna senhor de uma cidade tradicionalmente livre e ndo a destrdi serd destruido por
ela. Tais cidades tém sempre por bandeira, nas rebelides, a liberdade e suas antigas leis, que ndo esquecem nunca, nem com o
correr do tempo, nem por influéncia dos beneficios recebidos. Por muito que se faga, quaisquer que sejam as precaugdes tomadas,
se ndo se promovem o dissidio e a desagregagdo dos habitantes, ndo deixam eles de se lembrar daqueles principios €, em toda
oportunidade, em qualquer situagdo, a eles recorrem [...]. Assim, para conservar uma republica conquistada, o caminho mais seguro
€ destrui-la ou habita-la pessoalmente.

(MAQUIAVEL, N. O principe. Sao Paulo: Abril Cultural, 1983, p. 21-22.)
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78 - Com base nessa passagem, extraida da obra O Principe, de Maquiavel, assinale a alternativa correta.

a) O poder emanado do principe deve ter a capacidade de ndo apenas levar a cabo os planos de expansdo de seu proprio
governo, mas sobretudo criar condicdes para que esse poder mantenha-se de forma plena e garanta a legitimidade da
propria dominagdo.

b) A passagem refere-se em especial as republicas que ainda ndo passaram por um processo de amadurecimento de suas
instituicoes democraticas. Republicas que dependem de orientacdo externa e de outras nagbes na formacao da sua propria
identidade politica, a fim de suplantar o ddio tipico dessas republicas.

c) Para Maquiavel, “habitar” a republica conquistada é uma possibilidade mais condizente com a posicdo do Principe.
Considerando que o autor tinha lagos com o pensamento humanista, “destruir” uma republica conquistada implicaria langar
mao da forca militar, com a qual Maquiavel nao concordava.

d) No mundo moderno e contemporaneo, o Principe, garantidor da ordem e da seguranca publica, pode e deve intervir com
0 argumento de preservar as instituicoes democraticas e republicanas, mesmo que para isso seja necessario o0 uso da
forca.

e) O Principe pode, por meio de pleito eleitoral, plebiscito ou consulta popular, agir em nome do povo e garantir a soberania
de seu Estado. Pode invadir as nagGes que coloquem em risco a sua propria liberdade. Pode combater o ddio das outras
republicas, e que essa nagdo seja destruida ou habitada pelo Principe, a fim de assegurar a ordem democratica.

O texto a seguir é referéncia para a questao 79.

Sobre a questdo do etnocentrismo, Roque de Barros Laraia escreve que “o fato de o individuo ver o mundo através de sua cultura
tem como consequéncia a propensao em considerar o seu modo de vida mais correto e o mais natural. Tal tendéncia, denominada
etnocentrismo, é responsavel em seus casos extremos pela ocorréncia de numerosos conflitos sociais. O etnocentrismo, de fato, é
um fenémeno universal. E comum a crenga de que a prdpria sociedade € o centro da humanidade, ou mesmo sua Unica expressao.
[...] A dicotomia ‘nds e os outros’ expressa em niveis diferentes essa tendéncia. Dentro de uma mesma sociedade, a divisdo ocorre
sob a mesma forma de parentes e nao parentes. Os primeiros sao melhores por definicao e recebem um tratamento diferenciado.
[...] Comportamentos etnocéntricos resultam também em apreciagGes negativas dos padroes culturais de povos diferentes. Praticas
de outros sistemas culturais sao catalogadas como absurdas, deprimentes e imorais”.

(LARAIA, Roque de Barros. Cultura: um conceito antropoldgico. Rio de Janeiro: Zahar, 2001, p. 73-74.)

79 - Em resumo, Laraia tenta nos mostrar que:

a) o etnocentrismo é um conceito amplamente difundido nas ciéncias humanas, mas incapaz de explicar de forma
pormenorizada a construcdo das identidades nacionais, das praticas culturais e as relacdes formadas pelo
“estranhamento” do contato entre diferentes grupos sociais. Afinal, quem dispGe dos instrumentos de analise pode
escolher, conforme seus critérios préprios, como catalogar o outro.

b) a cultura tem um papel fundamental na elaboragdo de visdes de mundo, e que o problema maior em considerar o
etnocentrismo esta no fato de que esse conceito ndo possui uma perspectiva cultural, mas apenas politica, muito embora
o0 autor ndo deixe claro essa contradicdo, ja que ele proprio é etnocéntrico.

c¢) um dos pontos centrais que define o etnocentrismo, conceito amplamente difundido nos estudos antropoldgicos, é
compreender como determinadas praticas culturais constituidas pelo “estranhamento” se tornam elementos fundamentais
na construcdo das identidades de grupo, comunitarias, societdrias e nacionais. Identidades que, por sua vez, estruturam-
se por distingdo, em que o observador assume para si e seu grupo a centralidade cognitiva.

d) para entendermos o real significado do etnocentrismo nas culturas ocidentais, serd necessario pressupor que a dicotomia
entre o0 “nds e os outros” é um aspecto que deve ser superado por todos que desejam construir uma visdo genuinamente
etnocéntrica.

e) ndo ha problema em observar, agir e interagir a partir da seus préprios referenciais culturais. O conceito de etnocentrismo
possui certa legitimidade, pois resguarda na centralidade cultural aquilo que uma raga tem de mais puro quando
confrontada com outra.

O texto a seguir é referéncia para a questao 80.

No livro Mulheres, raga e classe, Angela Davis perfaz um caminho histérico e social da luta das mulheres nos Estados Unidos e
como diferentes movimentos e campanhas possibilitaram a construcdo dos direitos e das pautas politicas de género naquele pais.
Numa das passagens da obra, em que aborda as campanhas pelo direito ao aborto, Davis afirma que “o controle de natalidade —
escolha individual, métodos contraceptivos seguros, bem como abortos, quando necessario — é um pré-requisito fundamental para
a emancipacao das mulheres. [...] E se a campanha pelo direito ao aborto do inicio dos anos 1970 precisava ser lembrada de que
mulheres de minorias étnicas queriam desesperadamente escapar dos charlatdes de fundo de quintal, também deveria ter percebido
que essas mesmas mulheres ndo estavam dispostas a expressar sentimentos pré-aborto. Elas eram a favor do direito ao aborto, o
que nao significava que fossem defensoras do aborto. Quando nimeros tdo grandes de mulheres negras e latinas recorrem a
abortos, as histérias que relatam nao sdo tanto sobre o desejo de ficar livres da gravidez, mas sobre as condi¢es sociais miseraveis
que as levam a desistir de trazer novas vidas ao mundo”.

(DAVIS, Angela. Mulheres, raga e classe. Sdo Paulo: Boitempo, 2016, p. 219-220.)
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80 - Com base no texto, é correto concluir que:

a) o feminismo e as pautas antiaborto foram fundamentais para se pensarem novas politicas publicas de controle de
natalidade nos Estados Unidos. Ao mesmo tempo, a legislacdo moderna também propiciou que os movimentos das
mulheres em busca de emancipagao social fossem protegidos pelo Estado.

b) a despeito dos movimentos organizados que buscavam constituir a emancipacao social das mulheres, a grande questdo
de fundo era e continua sendo ndo colocar-se contra ou a favor do aborto, mas de possibilitar que o direito ao aborto fosse
extensivo as mulheres em condigGes de vulnerabilidade social, a ponto de as impedir de “trazer novas vidas ao mundo”.

c) as campanhas pré-aborto receberam apoio amplo da sociedade norte-americana e a sua pratica obteve repercussao, ja
que até mesmo as mulheres de minorias étnicas conquistaram esse direito, adotando o aborto como método contraceptivo
mais eficaz.

d) Angela Davis remete a um aspecto preciso na formagao social norte-americana: as mulheres sempre tiveram os mesmos
direitos que os homens e nunca houve qualquer forma de distincao por género nos Estados Unidos, ja que a constituicdo
daquele pais é respeitada e protege a todos e todas de forma equanime.

e) embora o livro Mulheres, raca e classe tenha pertinéncia ao tratar de temas sobre a formacdo das minorias de género,
raca e classe e, sobretudo nos Estado Unidos, € uma obra que repercute de forma instigante os temas presentes na
década de 1970, tendo pouca relagdo com o contexto atual de luta por direito das mulheres no cenario global.

O texto a seguir é referéncia para a questao 81.

Em 1848, Karl Marx e Friedrich Engels publicaram o Manifesto Comunista. Segundo seus autores, “a burguesia desempenhou na
Histdria um papel iminentemente revolucionario. Onde quer que tenha conquistado o poder, a burguesia destruiu as relacdes feudais,
patriarcais e idilicas. Rasgou todos os complexos e variados lacos que prendiam ao homem feudal e seus superiores naturais, para
sO deixar subsistir, de homem para homem, o laco do frio interesse. [...] Fez da dignidade pessoal um simples valor de troca;
substituiu as numerosas liberdades, conquistadas duramente, por uma Unica liberdade sem escripulos: a do comércio. Em uma
palavra, em lugar da exploracdo dissimulada por ilusOes religiosas e politicas, a burguesia colocou uma exploracdo aberta, direta,
despudorada e brutal. [...] Tudo o que era solido e estavel se desmancha no ar, tudo o que era sagrado € profanado e os homens
sao obrigados finalmente a encarar sem ilusdes a sua posicdo social e as suas relacdes com outros homens”.

(MARX, Karl; ENGELS, Friedrich. O manifesto comunista. Sdo Paulo: Boitempo, 2001, p. 42-43.)

81 - Com base nessa passagem de O Manifesto Comunista, assinale a alternativa correta.

a) Marx e Engels demonstram uma grande empatia pela classe burguesa, na medida em que ambos possuiam origem social
nessa classe. Entendem também que o proletariado cumpriu um papel importante na construcdo das sociedades
capitalistas, mas que ndo o fariam de modo pleno sem a existéncia da burguesia e seus intelectuais, que forneciam as
diretrizes necessarias para o desenvolvimento do capitalismo.

b) Para os autores, nao haveria outra possibilidade de a burguesia revolucionar os meios de producdo, por conseguinte, as
relacOes de producdo, que ndo fosse pelo modelo instituido pela Revolucao Francesa, ocorrida em 1848. Dai a importancia
do Manifesto Comunista, escrito no mesmo ano, o que demonstra que Marx e Engels concordavam com os ideais
comunistas da Revolucdo Francesa.

c) Quando Marx e Engels escrevem que “tudo o que era sélido e estavel se desmancha no ar, tudo o que era sagrado €
profanado e os homens sao obrigados finalmente a encarar sem ilusdes a sua posicao social”, atestam quanto a revolugdo
burguesa, com auxilio dos comunistas soviéticos, estava travando uma luta contra a igreja crista ocidental.

d) Ha muito, fracOes da burguesia e partidos de orientagdo comunista no continente europeu estavam associados numa
campanha contra os valores modernos, cristdos e ocidentais. A revolugdo da burguesia descrita por Marx e Engels em O
Manifesto Comunista ja defendia o Estado totalitario e o fim das liberdades individuais, que, mais tarde, iriam resultar na
formacao de partidos politicos de extrema-esquerda, como o Partido Nacional Socialista dos Trabalhadores Alemaes,
também conhecido como Partido Nazista.

e) De acordo com Marx e Engels, a burguesia, enquanto nova classe social que emerge no mundo moderno, trouxe consigo
uma série de elementos que nao apenas denunciaram o0s aspectos arcaicos das sociedade antigas, suas formas
arquetipicas de dominacado, seu primitivismo religioso e sua ineficacia politica, como também apresentaram a modernidade
como novo projeto de sociedade, retirando os individuos de sua passividade social e lancando-os no processo histdrico
de desenvolvimento de suas relagbes de producdo.

O excerto a seguir é referéncia para a questao 82.

Escreve Gerard Lebrun: “Com efeito, o que é politica? A atividade social que se propde a garantir pela forca, fundada geralmente
no direito, a seguranca externa e a concdrdia interna de uma unidade politica particular (conforme descreve Julien Freund em Qu'est-
ce que la Politique). Nao é dogmaticamente que eu proponho esta definicdo (outras sao possiveis), mas simplesmente para ressaltar
que, sem o uso da nocao de forca, a definicdo seria visivelmente defeituosa. Se, numa democracia, um partido tem peso politico, é
porque tem forga para mobilizar um certo nimero de eleitores. Se um sindicato tem um peso politico é porque tem forca para
deflagrar uma greve. Assim, forca ndo significa necessariamente a posse de meios violentos de coercao, mas de meios que permitam
influir no comportamento de outra pessoa. A forga ndo é sempre (ou melhor, é rarissimamente) um revélver apontado para alguém”.

(LEBRUN, Gerard. O que é poder. Sdo Paulo: Brasiliense, 1981, p. 04.)
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82 - Qual é arelacao entre forga e politica expressa pelo autor nesse excerto?

83 -

84

85

86

a) N&o ha relagdo direta entre forca e politica, pois nenhuma se apresenta como componente essencial que permita explicar
as diferentes formas de exercicio do poder.

b) A politica e a forga anulam-se enquanto categorias que pretendem explicar as diferentes nocdes de poder hoje existentes.
O poder, por sua vez, é formado exclusivamente pela forca, seja militar ou civil, pois ele ¢ manifestagdo simbdlica das
estruturas de repressao.

c) Significa afirmar que as estruturas de poder instrumentalizam a forca e a politica como forma de manter um determinado
modelo de governanga. A relacdo entre elas se da nessa condicdo: forca e politica s existem, de fato, quando as
estruturas de poder, ou seja, o governo, considera tais estruturas necessarias para a manutencdo de uma determinada
ordem institucional repressiva.

d) Forca e politica ndo sdo conceitos excludentes ou contrarios. Para que a politica seja exercida, € necessaria uma
capacidade de mobilizacdo, consentimento e construcao de hegemonia por quem deseja agir politicamente. Assim, a
forga implica o poder de que se dispGe na construcdo de maiorias politicas.

e) Arelagdo entre politica e forca se expressa na destituigdo do poder e na construcdo das resisténcias nos movimentos

sociais e nos sindicatos. A politica e a forca fisica sdo instrumentos usualmente presentes na militdncia partidaria como
forma de questionar o exercicio do poder.

ALEMAO

Considere o seguinte texto:

Peter und Sabine sitzen schon beim Tisch. Alfred ist gerade erst aufgewacht und noch ganz mide. Er setzt sich auch an den
Tisch. Es gibt reichlich Brot, Butter, Marmelade, Kaffee und Milch. Auch ein Kuchen steht da. Sabine isst ein weiches Ei, aber
Peter und Alfred essen am Morgen immer sehr wenig, nur etwas Brot. Alle trinken viel Kaffee mit Milch.

Levando em consideracao o texto apresentado, € correto afirmar que:

a) Peter, Sabine und Alfred frihstlicken.

b) Peter, Sabine und Alfred sitzen bei einem Nachmittagskaffee.
c) Peter, Sabine und Alfred essen zu Abend.

d) Peter, Sabine und Alfred essen zu Mittag.

e) Peter, Sabine und Alfred machen ein Picknick.

Considere o seguinte texto:
Gibt es Verséhnung ohne emotionale Narben?

Um sich versdhnen zu kdnnen, bedarf es zuvor einer Auseinandersetzung. Ein Streit, eine Meinungsverschiedenheit oder gar
eine bewusste Krankung kénnen in einem Menschen viel auslésen. Manchen Menschen hilft dabei die Aussprache und eben
die Versdhnung, um dartiber hinwegzukommen. Aber ist damit alles vergessen, und kann man wie bisher weitermachen, oder
bleiben Narben der Verletzung zuriick?

(Disponivel em: <https://derstandard.at/2000085117731/Montagsfrage-Gibt-es-Versoehnung-ohne-emotionale-Narben>.)
Levando em consideracdo o texto apresentado, assinale a alternativa correta.

a) Der Text erklart, wie man sich nach einer Auseinandersetzung verhalten soll.

b) Im Text wird behauptet, dass bei Verséhnungen immer emotionale Narben in den Menschen zurlickbleiben.
c) Der Text stellt die Frage, ob es mdglich ist, nach einer Verséhnung einfach alles zu vergessen.

d) Im Text wird behauptet, dass es vorzuziehen ist, Konflikte zu vermeiden.

e) Der Text beschreibt, was einen Streit ausldsen kann.

Considere o seguinte texto:
Berlin ist ein Dorf

Strande mit Kokospalmen, ein paar Hauser in den Anden, ein Vulkan in der Antarktis — all das ist Berlin. Denn mehr als 100

Orte auf der Welt heiBen so wie die deutsche Hauptstadt.
(Disponivel em: <https://www.deutsch-perfekt.com/deutsch-lesen>.)

Levando em consideracgdo o texto apresentado, assinale a alternativa correta.

a) Im Text steht, dass Berlin eine sehr kleine, aber vielfaltige Stadt ist.

b) Im Text steht, dass es in Berlin viele Lokalitdten mit exotischem Ambiente gibt.

¢) Im Text steht, dass es in Berlin viele tiberraschende Orte gibt.

d) Im Text steht, dass auf der ganzen Welt Giber hundert Orte den Namen Berlin haben.
e) Der Text handelt von einem Ort, der Berlin heift, aber nicht in Deutschland liegt.

Assinale a alternativa correta em termos gramaticais e sintaticos.

a) Obwohl Simon war krank, ging er arbeiten.

b) Als Peter mit der Arbeit fertig ist, kann er ausgehen.

¢) Je mehrich esse, desto werde ich dicker.

d) Zwar sie arbeitet langsam, aber dafiir sehr genau.

e) Ich arbeite sowohl in der Gruppe, als auch allein effizient.
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87 - Assinale a alternativa correta em termos gramaticais.

88 -

89 -

90 -

a) Der Mann gibt Blumen fiir der Frau.

b) Ich habe ihm einen Brief geschrieben.

¢) Der Junge spielt mit die Katze.

d) Ich habe sie bei der Hausaufgabe geholfen.
e) Er hat mir dem Buch zuriickgegeben.

Considere o seguinte texto:

Bei Thomas Milller gibt es Speisen, von denen man vorher noch nie gehort hat. Er hat dauernd neue Ideen. Den Gasten gefallt
das. Man muss unbedingt vorher anrufen und einen der wenigen Tische bestellen, wenn man in seinem Restaurant “Bremer
Lokal” essen mdchte. Er hat viele Gaste, will aber kein zweites Lokal aufmachen. “Klar, ich kdnnte vielleicht reich damit werden,
aber ich habe mich bewusst dagegen entschieden. Ich mag es einfach, wie wir hier arbeiten.”

(Adaptado de: <http://bfu.goethe.de/a2_mod_2MX5/lesen.php>.)
Levando em consideracdo o texto apresentado, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Bei Thomas Miiller kann man neue Gerichte kennen lernen.

b) Thomas Miiller mdchte nur ein Restaurant haben.

¢) Thomas Miiller findet es nicht so wichtig, viel Geld zu verdienen.

d) Wenn man in sein Restaurant kommt, gibt es immer einen freien Tisch.
e) Sein Restaurant heift “Bremer Lokal”.

Considere o seguinte texto:
Was am héaufigsten aus Hotels gestohlen wird

Ein deutsches Wellness-Portal hat Hoteliers befragt, was Gaste am haufigsten mitgehen lassen, das geht vom Handtuch bis
zur Jagdtrophde. Shampoo und Duschgel aus dem Hotelzimmer mitzunehmen, gilt vielen Hotelgasten als Kavaliersdelikt —
doch die Gelegenheit macht noch ganz andere Diebe: Manche Gaste sind so dreist, dass sie Fernseher, Klaviere oder gar
ausgestopfte Tiere aus dem Hotel tragen. Das deutsche Portal Wellness Heaven hat gerade (iber 1.000 Hoteliers befragt,
welche Gegensténde am haufigsten entwendet werden. Erdriickend langweilig: Die groBe Mehrheit der Gaste nimmt
Handtlicher und Bademéntel mit — dicht gefolgt von Kleiderbiigeln, Stiften und Besteck. Reiche Gaste fladern Wertvolleres.
Interessanter wird es, wenn man Hoteliers von 4-Sterne-Hausern und 5-Sterne-Hotels getrennt voneinander befragt, um das
Diebesverhalten in Abhangigkeit vom Wohlistand der Gaste zu ermitteln. Dabei tritt Erstaunliches zu Tage: So ist etwa die
Wahrscheinlichkeit, dass hochwertige TV-Gerate aus dem Zimmer gestohlen werden, bei Gasten im 5-Sterne-Segment 9-fach
héher als bei Reisenden in 4-Sterne-Hotels. Ebenso sind Kunstwerke in Luxushotels ein begehrtes Objekt der Begierde, auch
Tablet-PCs und Matratzen werden in 5-Sterne-Hausern haufiger entwendet.

(Adaptado de: <https://derstandard.at/2000084525677/Was-am-haeufigsten-aus-Hotels-gestohlen-wird>.)
Levando em consideracdo o texto apresentado, assinale a alternativa correta.

a) Fernseher, Klaviere und ausgestopfte Tiere werden von den Hotelgasten nie mitgenommen.

b) Handtiicher und Bademantel sind die beliebtesten Objekte bei Hotelgasten, die etwas mitgehen lassen.

¢) Wenn man Shampoo und Duschgel aus den Hotels mitnimmt, kann man in manchen Fallen bestraft werden.
d) Reiche Gaste stehlen weniger als jene, die weniger Geld besitzen.

e) Am haufigsten werden Kleiderbiigel, Stifte und Besteck mitgenommen.

Considere o seguinte texto:
Olga Grjasnowa spricht Russisch mit Kindern und Béaren

Mir ist wichtig, dass meine Kinder Russisch sprechen oder es zumindest verstehen. Obwohl Englisch unserer
“Familiensprache” mittlerweile den Rang abgelaufen hat, ware es fiir mich eine unheimliche Vorstellung, wenn meine Kinder
kein Russisch beherrschen wiirden.

Ich fiihle mich nicht unbedingt Russland selbst, schon gar nicht der Politik verbunden. Ich habe nur fiinf Monate meines
Lebens dort verbracht und fand diesen Aufenthalt alles andere als schon. Dennoch gibt es im Russischen Konnotationen und
Sprachbilder, die in mir vieles bewegen. Weil sie Teil meiner Geschichte, unserer Familiengeschichte sind. Ich habe es immer
bedauert, dass das Jiddische nach der Schoah in meiner Familie kaum noch gesprochen wurde. Wenigstens das Russische
soll bleiben: Diese Sprache soll fiir uns kanonisch sein, zumindest noch eine Generation lang. Mein Russisch ist nicht perfekt,
ich bin sicherer im Deutschen, aber das macht nichts: Allein das russische Diminutivum ist alle Miihe wert. Und so walzen wir
jeden Tag russische Kinderbuicher und schauen immer wieder ein und dieselbe Folge von Mascha und der Bér an.

(Olga Grjasnowa, 33, ist Schriftstellerin. Disponivel: <https://www.zeit.de/2018/34/allgemeinbildung-kanon-prominente-annette-schavan-lady-bitch-ray>.)
Levando em consideracdo o texto apresentado, assinale a alternativa correta.

a) Die “Familiensprache” von Olga Grjasnowa ist Englisch.

b) Olga Grjasnowa hat ihren Russlandaufenthalt in sehr positiver Erinnerung.

¢) Die Familie von Olga Grjasnowa spricht neben Englisch, Deutsch und Russisch auch Jiddisch.

d) Obwohl Olga Grjasnowa nicht perfekt Russisch spricht, findet sie es wichtig, dass ihre Kinder Kontakt mit der Sprache
haben.

e) Olga Grjasnowa ist Autorin und Ubersetzerin von russischen Kinderbiichern ins Deutsche.
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ESPANHOL

La siguiente tira es referencia para las cuestiones 83 a 85.

iHOY ESTOY CON
UN HUMOR DE LO
MIL DEMONIOS!

IN EMBARGO
PARECES MUY

CONTENT/: !

fES QUE NO QUIERO
QUE NADIE SE DE
CUENTA QUE ESTOY
DE MAL HUMOR

iIENTONCES NO
TENDRIAS QUE
DECIRLO!

SO SERTA
SER HIPOCRITA
ME EXTRANA QUE
% DEFENDAS LA
HIPOCREASIA,

) —4
= a
A <] L-“.. — 2 %‘

(<http://toda-mafalda.blogspot.com/2010/11/tiras-de-mafalda.html>.)

83 - En latira, las formas verbales subrayadas son utilizadas en Latinoamérica. Sefala la alternativa que corresponde a las
formas verbales en el espafiol peninsular.

a) parece — defende.
b) parezco — defiendo.
c) pareces — defende.
d) parece — defiendas.
e) pareces — defiendas.

84

El didlogo entre Susanita y Mafalda expone:

a) el secreto mas entrafiable que Susanita ha guardado hasta aquel momento.

b) la falsedad de Susanita que da a entender algo con lo cual Mafalda no esta de acuerdo.

c) lalucidez de pensamientos que las dos amigas demuestran frente al problema de la hipocresia.
d) la alabanza de las cualidades de Susanita por parte de Mafalda.

e) la envidia de Mafalda frente al contentamiento de Susanita.

85 - En la frase “Sin_embargo parecés muy contenta...”, la expresion subrayada puede ser substituida sin que cambie el

sentido de la frase por:

a) Apesardeello

b) Entonces resulta que
¢) De hecho

d) Hasta que

e) Efectivamente

86 - Considera el siguiente texto:

Los nifios que quieren forrarse disefiando videojuegos
Por Javier Cortés

La existencia de herramientas de diseno de juegos cada vez mas intuitivas y las posibilidades de monetizaciéon en el sector
estimulan a una generacién que se ha criado con esta forma de entretenimiento.

(Disponible: <https://retina.elpais.com/retina/2018/08/16/talento/1534418035_383099.htmI>.)

El titular en el periddico espafiol El pais comunica el mensaje que se va a desarrollar en el cuerpo de la noticia
respecto a:

a) los chicos que se desazonan dibujando videojuegos.

b) los crios que desean pasar un buen rato disefiando juegos delante de una pantalla.
c) los jovenes que tienen pereza de entretenerse jugando a los juegos electrénicos.
d) los chavales que quieren enriquecerse disefiando juegos electrénicos.

e) los nifios a los que les apetece jugar a los videojuegos hasta hartarse.

El siguiente texto es referencia paralas cuestiones 87 y 88.

Un incendio ha afectando con dafios de menor cuantia a una moto, una ventana y un tendedero del primer piso, asi como
a una fachada

Dos contenedores y una furgoneta han resultado calcinados de madrugada en Logrofio. Seguin explica el SOS Rioja, el suceso
ha ocurrido en la calle Cigiiefia, a la altura del nimero 32. Explican que han sido varios particulares los que han avisado al centro
de coordinacion del incendio de un contenedor organico. Desde SOS RIOJA se ha alertado a Policia Local y Bomberos del
Ayuntamiento de Logrofio.

No se han originado desgracias personales.

(Disponible:  <http://www.larioja.com/la-rioja/sucesos/contenedores-furgoneta-calcinados-20180710083331-nt.html>.)
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87 - De acordo com o texto, é correto afirmar:

a) O centro de coordenacdo foi notificado de um incéndio por SOS RIOJA.

b) Uma camionete e duas lixeiras foram reduzidas a cinzas por conta de um incéndio na cidade de Logrofio.
c) A prefeitura de Logrofio avisou as pessoas do local sobre um incidente na rua Cigliefia.

d) O primeiro andar de um edificio na rua Cigliefia foi totalmente destruido pelas chamas.

e) As vitimas foram prontamente socorridas pela policia local e pelos bombeiros da cidade de Logrofio.

88 - En la frase “Segun explica el SOS RIOJA, el suceso ha ocurrido en la calle Cigliefa...”, la expresion subrayada se
puede substituir sin cambiar el sentido por:

a) el éxito.

b) el hecho delictivo.
c) el accidente.

d) Ia subasta.

e) la ocupacion.

89 - Considera el cartel al lado.

Ese cartel debe exhibirse: CERRADO

a) enun teatro en razdn de la imposibilidad de realizar el
espectaculo por enfermedad de uno de los actores. POR
b) en unas galerias por vacaciones de los propietarios.
c) en una tienda por ocasion de la muerte de uno de sus duefios. »
d) enuntaller de costura por la boda de la hija mayor de la modista. DEFUNCION
e) enunas oficinas por el nacimiento del primer hijo del gerente de
ventas. MANANA HORARIO HABITUAL.

DISCULPEN LAS MOLESTIAS.
90 - Considera los siguientes titulares de prensa:

1. Hotel de Las Vegas demanda a victimas de de 2017

2. . la primera herramienta de venta de la farmacia

3. del vino: detenidos por vender botellas reetiquetadas de 19 euros por 2.000
4

5

é de mar es buena paratodo?
Seis presuntos vampiros mueren a manos de en Malani

Sefiala la alternativa que rellena correctamente los huecos de los titulares de prensa.

a) 1. lamasacre - 2. el escaparate — 3. el fraude — 4. el agua — 5. la muchedumbre.
b) 1. el masacre — 2. el escaparate — 3. la fraude — 4. la agua — 5. el muchedumbre.
¢) 1. lamasacre — 2. la escaparate — 3. el fraude — 4. la agua — 5. el muchedumbre.
d) 1. la masacre — 2. el escaparate — 3. la fraude — 4. la agua — 5. la muchedumbre.
e) 1. el masacre — 2. la escaparate — 3. el fraude — 4. el agua — 5. la muchedumbre.

FRANCES

«La passion Van Gogh»: les derniers jours du peintre dans un chef-d’oeuvre d’animation
AFP / Publié le mercredi 11 octobre 2017 a 10h10

Le pari était osé mais le résultat est époustouflant: dans «La passion Van Gogh», dans les salles belges le 1 novembre,
130 toiles de Van Gogh prennent vie pour retracer les derniers jours du peintre dans un film aussi envo(tant qu’haletant.

Cette production est née d’un réve de Dorota Kobiela: combiner son amour pour la peinture avec son travail dans I'animation.
La réalisatrice polonaise projetait de faire un court métrage mais son mari, le producteur britannique Hugh Welchman, associé a
I'aventure, I'a convaincue d’en faire un long.

Entierement animé a la peinture a I'huile, a la maniére du maitre et épousant avec minutie son inimitable style coloré, le fi Im
bascule dans d’extraordinaires séquences de flash-back en noir et blanc lorsque le passé du génie néerlandais s'invite dans le récit.

«La passion Van Gogh» fonctionne comme un tableau géant — au format 4/3 — que cet artiste incompris de son vivant aurait
peint et modelé sans discontinuer devant les yeux des spectateurs durant 94 minutes.

Trés écrits, les dialogues ont été inspirés par la lecture de plus de 800 lettres rédigées par Van Gogh a ses amis et a sa famille,
la plupart a destination de son frere Théo.

L'intrigue, mélant pure fiction et faits historiques, repose sur ce courrier disséqué par les deux cinéastes, qui se sont concentrés
sur les ultimes instants de I'artiste.

Dans une derniére missive adressée a son frére, écrite quelques jours avant sa mort, Vincent écrivait: «Eh bien vraiment nous
ne pouvons faire parler que nos tableaux».

65.000 plans

L'histoire débute un an tout juste apres le décés du peintre — le 29 juillet 1890 — avec I'arrivée a Auvers-sur-Oise, ou Van Gogh
a rendu son dernier souffle, d'un jeune homme nommé Armand Roulin.

«L’hommage est magnifique parce qu’on rentre dans les peintures de Van Gogh», salue I'acteur Pierre Niney, qui a prété sa
voix a Armand Roulin pour la version francaise.

Fagonnés en Pologne et en Gréce durant sept années, les 65.000 plans — tous peints a la main — ont mobilisé une centaine
d‘artistes du monde entier.

(Adapté de: <https://www.rtbf.be/culture/cinema/detail_la-passion-van-gogh-les-derniers-jours-du-peintre-dans-un-chef-d-oeuvre-d-animation?id=9732182>.)
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Selon les informations données dans le texte ci-dessus, «La Passion Van Gogh» est:

a) un court métrage sur les derniers jours de Van Gogh en Belgique.

b) une animation produite a partir de peintures et de lettres de Van Gogh.

c) un long métrage sur le plus célébre tableau de Van Gogh, appelé «La Passion».

d) un documentaire sur une exposition organisée en Belgique en hommage a Van Gogh.

e) un film sur la falsification de milliers d’oeuvres de Van Gogh fagonnées en Pologne et en Gréce.

Considérez les affirmations suivantes a propos de «La Passion Van Goghw»:

1. Quoique fictionnelle, elle s’inspire également de faits historiques.

2. Van Gogh a mis seulement 94 minutes pour la peindre et modeler.

3. Elle sera présentée dans les galeries belges cette année a partir du 1*" novembre.

4. Elle a été peinte a I’huile par Van Gogh et représente avec minutie le visage de son épouse.

Cochez la bonne option.

a) Seule I'affirmation 1 est correcte.

b)  Seule I'affirmation 3 est correcte.

c) Seules les affirmations 1 et 2 sont correctes.

d) Seules les affirmations 3 et 4 sont correctes.

e) Les affirmations 1, 2, 3 et 4 sont toutes correctes.

On sait que dans un texte un méme référent peut étre repris par des pronoms personnels ou par d’autres noms ou
expressions. Parmi les options ci-dessous, choisissez donc la seule qui NE REPREND PAS Van Gogh dans le texte:

a) maitre
b) peintre
c) Vincent

d) chef-d'oeuvre
e) génie néerlandais

86 - Considérez les informations données dans le texte et dites si les affirmations suivantes sont vraies (V) ou fausses (F):

87 -

88 -

89 -

() Van Gogh est né en Belgique.

() Van Gogh a peint un tableau géant au format 4/3.

() Van Gogh apeint 130 toiles tout au long de sa vie.

() Van Gogh est mort le 29 juillet 1890 a Auvers-Sur-Oise.

Signalez I'option qui présente I’ordre correct de vos réponses, du haut vers le bas.

a) F-V-F-V.

b) V-V-F-F.
o) F-F-F-V.
d F-V-V-V.
e V-F-V-F.

Cochez 'option qui exprime I'idée de I’expression «cet artiste incompris de son vivant» dans le texte ci-dessus.

a) cet artiste ne comprenait pas I'art de son temps.

b) cet artiste na pas été apprécié a sa juste valeur pendant sa vie.

c) on ne sait pas dans quelles conditions cet artiste a vécu.

d) on sait actuellement que cet artiste avait des troubles cognitifs.

e) on constate aujourd’hui que I'art de cet artiste reste incompréhensible.

Dans Pextrait «le film bascule dans d’extraordinaires séquences de flash-back en noir et blanc |lorsque le passé du
génie néerlandais s’invite dans le récit», le mot souligné équivaut a:

a) apesar de.

b) ao contrério de.
c) exceto quando.
d) assim como.

e) sempre que.

Assinale a alternativa que preserva o sentido da frase «Eh bien vraiment nous ne pouvons faire parler que nos
tableaux» no texto acima.

a) Na realidade, nds nao podemos decifrar nossos quadros.

b) Bem, infelizmente nao podemos falar por nossos quadros.

c) Bem, com efeito, nds ndo podemos defender nossos quadros.

d) A bem da verdade s6 podemos nos expressar em nossos quadros.

e) Lamentavelmente, s6 o que podemos fazer é falar de nossos quadros.
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90 - Considérez les informations données dans le texte et dites si les affirmations suivantes sont vraies (V) ou fausses (F):

() Van Gogh a été tué par son frére.

() Armand Roulin était un des pseudonymes de Van Gogh.

() L’auteur du texte est positivement impressionné par «La Passion Van Gogh».

() Les deux cinéastes dont parle le texte s’appellent Dorota Kobiela et Hugh Welchman.

Signalez Poption qui présente I'ordre correct de vos réponses, partant du haut vers le bas.

a) F-V-F-V.
b) V-V-F-F.
¢ F-V-F-F.
d V-F-V-F.
e) F-F-V-V.

INGLES
O texto a seguir é referéncia para as questdes de 83 a 85.

More than 100 South African gold miners treated for smoke inhalation

JOHANNESBURG (Reuters) — Hundreds of South African gold mine workers were rescued and over 100 treated for smoke
inhalation after an underground fire, the National Union of Mineworkers (NUM) said on Thursday.

Safety is a huge issue in South Africa’s dangerous deep-level mines and a focus for investors. A spate of deaths at Sibanye-
Stillwater’s gold operations, including a seismic event that killed seven miners in early May, has highlighted the risks.

In the latest incident, more than 600 miners were initially trapped after a fire broke out at a mine east of Johannesburg operated
by unlisted Gold One, NUM said.

This comes almost two weeks after five miners died in an underground fire at a South African copper mine operated by unlisted
Palabora Mining Company in Limpopo.

Company officials could not immediately be reached for comment.

“As the NUM, we vehemently condemn this kind of incident as it is becoming a trend”, the union said in a statement.

(Disponivel em: <https://www.reuters.com/article/us-safrica-mining-fire/more-than-100-south-african-gold-miners-treated-for-smoke-inhalation-iduS
KBN1KG294>.)

83 - According to the information reported by the National Union of Mineworkers (NUM), hundreds of South African mine
workers:

a) died after they were entombed by fire while working in a gold mine.

b) bhad to fight an underground fire before they were sent to nearby burn centers.

c) were able to leave a mine after an underground fire started but a lot of them suffered from breathing in smoke.

d) underwent serious health problems and as a consequence were incapable of continuing working inside gold mines.
e) got lost after a fire began violently at a gold mine in Johannesburg.

84 - Gold One and Palabora Mining Company operate South African mines. Both companies have one aspect in common:
they are unlisted. This means that these companies:

a) are not on the official list of a particular stock exchange, so people cannot buy or sell their stocks there.
b) are not trustworthy or reliable because of their latest incidents in South African gold and copper mines.
¢) have not been inspected by investors and, as a consequence, their workers are in constant danger.

d) do not agree with the recent events which have slaughtered mine workers.

e) do not have any company officials considering the dangers miners have to face in South Africa.

85 - De acordo com o texto, é correto afirmar:

a) As centenas de mortes ocasionadas pelo incéndio em uma mina de carvao tensionaram as relagdes entre mineiros e as
companhias.

b) Os riscos de morte e de inalagdo de fumaca tém sido minorados com a com a intervencdo da Unido Nacional dos
Mineradores. ;

c) Representantes das companhias que atuam nas minas na Africa do Sul se manifestaram por meio de um comunicado em
relacdo as medidas tomadas no caso das mortes nas minas. .

d) A Uni3o Nacional de Mineradores (NUM) reprovou os incidentes ocorridos em minas na Africa do Sul, afirmando que eles
tém se tornado uma tendéncia.

e) A morte de mineiros em uma mina de carvao e outras centenas de mineiros presos em uma mina de ouro ao leste de
Johannesburgo ocorreram simultaneamente.
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O texto a seqguir é referéncia para as questdes de 86 a 90.
Ancient dreams of intelligent machines: 3,000 years of robots

The French philosopher René Descartes was reputedly fond of automata: they inspired his view that living things were biological
machines that function like clockwork. Less known is a strange story that began to circulate after the philosopher’s death in 1650.
This centred on Descartes’s daughter Francine, who died of scarlet fever at the age of five.

According to the tale, a distraught Descartes had a clockwork Francine made: a walking, talking simulacrum. When Queen
Christina invited the philosopher to Sweden in 1649, he sailed with the automaton concealed in a casket. Suspicious sailors forced
the trunk open; when the mechanical child sat up to greet them, the horrified crew threw it overboard.

The story is probably apocryphal. But it sums up the hopes and fears that have been associated with human-like machines for
nearly three millennia. Those who build such devices do so in the hope that they will overcome natural limits — in Descartes’s case,
death itself. But this very unnaturalness terrifies and repulses others. In our era of advanced robotics and artificial intelligence (Al),
those polarized responses persist, with pundits and the public applauding or warning against each advance. Digging into the deep
history of intelligent machines, both real and imagined, we see how these attitudes evolved: from fantasies of trusty mechanical
helpers to fears that runaway advances in technology might lead to creatures that supersede humanity itself.

(Disponivel em: <https://www.nature.com/articles/d41586-018-05773-y>.)

86 - According to the text, it is correct to say that René Descartes:

a) had along lasting and untroubled relationship with his daughter.
b) was enthusiastic about moving mechanical devices.

c) decided to build a mechanical clock.

d) used to tell people a story about his daughter Francine.

e) taught his daughter to sit and greet people like a robot.

87 - In the sentence “This centred on Descartes’s daughter Francine, who died of scarlet fever ...”, the underlined word
refers to the:

a) philosopher’s death.
b) clockwork.

¢) French philosopher.
d) strange story.

e) automata.

88 - A partir das informagdes apresentadas no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. Descartes viajou para a Suécia com um robé escondido.

2. Os marinheiros abriram a forgca um bau que continha o simulacro de uma crianca.
3. Atripulacdo fez uma apresentacédo do robd para os passageiros do navio.

4. Chocados com o0 que viram, os marinheiros jogaram o humanoide ao mar.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
¢) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sao verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.

89 - In the sentence “Those who build such devices do so in the hope that they will overcome natural limits ...”, the
underlined word refers to:

a) hopes and fears.

b) human-like machines.
c) three millennia.

d) natural limits.

e) machine builders.

90

According to the text, it is correct to say:

a) Inanear future, people will be better prepared to cope with the idea of death.

b)  Humanity will disappear if advances in technology become uncontrollable.

¢) There are groups with different positions about intelligent machines.

d) The first examples of automata have been attributed to Descartes’ contemporaries.
e) People have dreamed of human-like machines for more than three thousand years.
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ITALIANO

L’immagine accanto ti servira per rispondere alle domande dalla 83 alla 85.

83 - Dall’osservazione dell’immagine, si capisce che I'obiettivo 2
dell’autore & stato quello di: QUESTO E' IL PROGRESSO
15 ANNI FA: OGGl:

a) mostrare che il progresso ci permette di realizzare qualsiasi 5

azione attraverso internet. GUARDARE[ X * o9 : ©
b) lodare il modo come attualmente passiamo il tempo libero. UN FiLM T 3l =
c¢) far vedere che in un futuro prossimo non saremo in grado di

realizzare attivita semplici. 00
d) spaventare i genitori sulle relazioni online che allontanano gli [CONTATTAR 20

. . . GLI AMICI

adolescenti dalla vita sociale. E
e) far vedere che in passato le azioni del tempo libero erano pid

varie. LEGGERE 53

LE NEWS =
84 - Considera le parole sotto:

1. Lettera. AsCOLTARE] __ S
2. Telecomando. LA MusicA [T =
3. Chiamata.
4. Portatile.
Segnala l'alternativa che indica maniere di “contattare gli amici”. STUDIARE J@\ .
a) Solo la terza parola.
b) Solo la seconda e la terza parola. -
¢) Solo la terza e la quarta parola. RILASSARSI| =
d) Solo la prima, la terza e la quarta parola.
e) Tutte Ie parole "Tales Of Mere Existence" By Levni Yilmaz www . ingredientx.com

85 - Leggi le seguenti frasi e indica se sono vere (V) o false (F):

() Epossibile “rilassarsi” attraverso altre azioni illustrate nellimmagine.
() Nl verbo “rilassarsi” raggruppa anche le azioni che servono per mitigare la noia.
() Le azioni illustrate per “rilassarsi” aiutano a ralentare il ritmo della respirazione.

Indica I"alternativa con la sequenza corretta, dall"alto in basso.

a) V-V-V.
b) F-F-V.
) F-V-F.
d) V-F-V.
e) V-V-F

Leggi il testo che ti servira per rispondere alle domande dalla 86 alla 89.

Esperimenti scientifici: alla scoperta del cielo e della Terra
01 agosto 2018

Arichiesta, con «Le Scienze» di agosto, il terzo volume

Probabilmente sapete orientarvi benissimo con le mappe del vostro smartphone. Quanto a che ora €, poi, basta leggere lo
schermo. Immaginate pero di trovarvi per un attimo senza telefono e di dovervi orientare nello spazio e nel tempo. Come fareste?
Niente paura, le soluzioni le trovate in “Le forze della Terra e del cielo”, il terzo volume della collana “Esperimenti scientifici da fare
all'aperto”, in edicola con «Le Scienze» di agosto a 9,90 euro in piU, oltre al prezzo della rivista.

Sono sufficienti un po’ di materiali e di oggetti di uso quotidiano e, grazie alle istruzioni illustrate nel libro, sara possibile toccare
il cielo e svelare i segreti della Terra. E capire, per esempio, anche come imparare a leggere I'ora sfruttando 'ombra del Sole e alcuni
fogli di carta e cartoncino e poco altro; oppure scoprire come costruire una semplice bussola con una piccola calamita e un bicchiere.
Per ogni esperimento c'é anche la spiegazione scientifica del suo funzionamento, perché anche il fenomeno in apparenza pili magico
puo essere compreso.

E ricordatevi: scattate foto e realizzate video dei vostri esperimenti, poi pubblicateli su Facebook taggando «Le Scienze» e
aggiungendo I'hashtag #ilmioesperimento; sceglieremo i migliori da condividere sulla nostra pagina Facebook.

Che aspettate? Vi aspettiamo!

(Tratto da: <http://www.lescienze.it/>.)

86 - L’obiettivo principale del testo e pubblicizzare:

a) una raccolta di articoli scientifici.

b) la pagina Facebook di una scuola di scienza.

c) gliarticoli della rivista “Le Scenze” del mese di agosto.
d) un libro che insegna a fare esperimenti scientifici.

e) un gioco di esperimenti scientifici per i bambini.
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87 - Si potranno leggere gli esperimenti scientifici:

a) “Arichiesta con «Le Scienze» di agosto, il terzo volume”.
b) “con le mappe del vostro smartphone”.

¢) ‘“basta leggere lo schermo”.

d) “in edicola, con Le Scienze di agosto”.

e) “sulla nostra pagina Facebook”.

88 - Una parte integrante della pubblicazione spiega gli esperimenti, perché:

a) non esistono fenomeni sovrannaturali.

b) cosi si capisce meglio come sono il cielo e la Terra.

¢) ifenomeni che sembrano sovrannaturali si possono sfatare.
d) il miglior modo di capire la scienza & esperimentare.

e) i bambini potranno capire tutto molto pili faciimente.

89 - “Che aspettate? Vi aspettiamo!” ¢ I'ultima espressione del testo. Cos’hanno in comune queste due frasi?

a) il verbo “aspettare” in tempi diversi.
b) il soggetto e il complemento oggetto.
Cc) isoggetti.

d) icomplementi oggetti.

e) isoggetti espressi.

90 - Durante il Mondiale in Russia (2018), la foto che segue é circolata
in Internet. Leggi le frasi accanto alla foto e indica se sono vere (V)

L
Andoag "‘"‘ Bajos Varsovid

o false (F): n
() La cartina, le bandiere e I'espressione “..ma siamo tra i Ica_l,:'gq!.!g..}m
finalisti” danno il senso umoristico alla foto. P
() Francia, _It_alla e Croazia erano tre delle finaliste della cne'dlcan —
competizione. -ﬁ*m*—‘n
() La foto mette in evidenza lo sforzo fatto dalla squadra Francia
azzurra. esio,
() La foto fa capire che se sei vicino ai campioni, sei anche tu . ' ' ' '
un campione.
Italia

Indica I"alternativa con la sequenza corretta, dall’alto in basso.

Bucdona
Tiranam

a) F-V-V-V. o
B VooV vra___l‘-i.__.)l_l’@

d F-V-V-V. haca H
eg V-V-F-F. = A IJ'IIIﬂ'ISIII

JAPONES
O texto a seguir é referéncia para as questdes 83 a 85.

BRAOBFERN

RUMPLILTOBAREZREERER 1 2 0 N REOKFFFIFTIVASH (6 040, JuifgiE) & 71 7. 84T (&
EfEN 4 0 NTRE#OL] £

LIRS DEREFBRFBIEGIELLS. KESAHIFERBRALZTANSIOIBEBRTHIXHBICHETE . TR xt
DFEXR [ FEHZEERZHOLVEL. LWOEOIEFMAKRLEZL] ELVOE RN KSR,

UL, Ui i RIE 2B AIESAHBENDRAEEF T, BhREMFRRNNRSO. HAE. LD 9 FINEBRAN. &
HOHEAEHADI-ALFHFBE LS.

KiEShE THRAGBARBEER THATELLABZERSTVT. BlFAFEHHOSTETCFHEARBERKICEDELS ¢
B &5EY.

M EOSRICEAFE LA TVVERAL. HBENE VS TRIREMNES. HAECENERUSFERBRANERL 3

. HRADBREBRENDELDIFIELL.
(nikkei shinbun, 24/08/2018)
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83 - Com base nesse texto, assinale a alternativa que corresponde com a leitura correta do ideograma.
[Rxt]  [3EE] . [RE]

a)  [FAELY ERIFERE. DES

by (FAfAN  ERFSE HAELD
0 [FAN EESTE MELDS

d)  [FABL, ERIFEERE. DRELS
e) [(FABLN  FLIFHBE AWELD

84 - Considere a frase abaixo:
BAEICHHERL 2IEBREANBEZA 560 . HRAANOBREENNECOEEEL .
De acordo com essa frase, assinale a alternativa correta.

a) EANEARBALTL\VAERANMEZ TLVEAL FFERADIESOTL VS,
b) BEAREESECHRALIEERALIEZ TS,

¢ BASdUIEhE,

d) IFERLERLEAE IBIERELS,

e) BEAEEELTSIEERAMIEZ TLVEN BRADHOTL VA,

85 - De acordo com o texto, assinale a alternativa correta.

a) HEOFEET. FHRANS,

b) BEDFEEET. HRANSZL,

c) HAEDFEEET. SEANEITIS,
d) BRENFZEEET. EHARNIBS,

e) HAEMFEEFET. FHRANEZNET,

O texto a seguir é referéncia para as questdes 86 a 88.
BFELBFEESE-H0OFEHE
[HAFEYy—FIIE. BRFBEBREZSZHNDFEE R . BARBZEBEHZDAOMA IR DIEHRN S ! SFEANBAREE
FEERTOFEF . BREBLCEHE- TV VRAROEEZAXRIEE., TNDRCVZCARDVIEPHARADEZANERZT, H
AFERENHBRPARBZHBR A KL E>BD, BMELTEL TN BARFBHEN LS ET .
(Disponivel em: <https://www.fujisan.co.jp/product/1965/b/list/>.)
86 - A respeito do texto, assinale a alternativa correta.

a) HEIEICOLWTEHMNTLET,

by HTEICOLWTEMTULET,

c) MEsElCoLWTEDMNhTULET,

d) <ZazilicounTEHIMTLET .

e) HARBEHIREECOVWTEMTNET,

87 - [ifi#] MIEL L\ind Tl

a) TFASLY,
by TFAL&LSI.
o TFASN,
d) TFAL&S).
e) MFAELY,

88 - ATHDIELIMES ZIBATLEE,

a) BEREAN [BERE r—HU ZRYANTET,
by BATH IBRE +—HU AEHNTLET,

) BRsEED [BERE S Y—HU HE-TET,

d) [BfRE Y—HU A>T VDEARESEN IS T,
e) IHE [EARE Yy—HU [IBEYEIAT ERAL
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AT DX EG#, IELWMES ZBBATLESL,

89 - . RNV aAVEFELETIETEFEAM.

a) ZeEMNVIVERED.

b) ®HNVIVERED,

) JetEERHDINVIVERED,
d) Zns)\vaveEEnHiEL,
e) FIFERTNAVIVERED.

BMEZHELE. GSXAEHLTEZD.

a) AR YHAIEREDOHH5,
b) EBRIEERICTY,

Q) ARAYFIEDHEIZHS,
d) RAVHIEEON HB.
e) BT EFAL

90

POLONES

NIE MA GLUPICH PYTAN

CZY PIERWOTNI MIESZKANCY KARAIBOW NAPRAWDE BYLI LUDOZERCAMI?

Plotki o plemionach kanibali, rozpowszechniane przez
Europejczykéw, mogty mieé cel czysto propagandowy

Do tej pory wiekszo$¢ historykdéw twierdzita, ze
europejscy kolonizatorzy wysp na Morzu Karaibskim zetkneli
sie z plemionami praktykujagcymi ludozerstwo. Teza ta
utrwalifa sie tak silnie, ze nawet stowo ,kanibal” ukuto
bezposrednio od nazwy mieszkancoéw wysp — Karibow.

Jednak ta historia mogta zosta¢ zafatszowana.
Badacze z Uniwersytetu w Syracuse, ktorzy przeanalizowali
zwyczaje dawnych mieszkancow Antyli, twierdza, ze nie ma
zadnych dowoddéw, by jedli oni ludzkie mieso. Co wiecej,
podczas prac archeologicznych naukowcy znaleZli wiecej
narzedzi i naczyn charakterystycznych dla ludnosci jedzacej
potrawy roslinne i ryby niz broni i ostrych przedmiotow
typowych dla agresywnych plemion.

Naukowcy podkreslajg tez, ze dzieje tego obszaru z
pierwszego okresu kolonizacji znane s3g tylko z przekazéw
europejskich przybyszdw, co utatwia manipulowanie historia.
Mozliwe, ze Antigua wydata sie pierwszym kolonizatorom tak
atrakcyjna, ze postanowili odstraszy¢  konkurentow,
rozpowszechniajgc nieprawdziwe informacje o groznych
tubylcach. Karibow zas wybito pod tym samym pretekstem —
ze sg krwiozerczymi poganami i ludozercami.

(Focus Historia — Lipiec/Sierpien 2018 p. 24.)

L

ey
POuE

Badacze odkryli, Ze Karibowie jedli gtéwnie warzywa i ryby.

83 - Prosze zaznaczy¢ odpowiedz zgodng z informacjami podanymi w powyzszym tekscie.

a) Odkryto nieznane do tej pory plemie kanibali na Karaibach.

b)  Naukowcy z Uniwersytetu w Syracuse zostali oskarzeni o zafatszowanie historii Antyli.

¢) Najazd pierwszych europejskich kolonizatoréw spowodowat migracje Indian z Antyli do Antigui.

d) Przeprowadzono badania archeologiczne na temat zwyczajow dawnej ludnosci z wysp karaibskich.

e) Wojny miedzy grupami Indian na Morzu Karaibskim doprowadzity do catkowitego znikniecia tej ludnosci.

84 - Prosze zaznaczy¢ odpowiedz, ktora przedstawia synonim wyrazu Jednak we fragmencie , Jednak ta historia mogfa

zostac zafalszowana”.

a) Ale.

b) Dlatego.
c) Jedynie.
d) Jakby.

e) Owszem.
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Zgodnie z informacjami podanymi w powyzszym tekscie, pierwotna ludnos$¢ zamieszkujaca Karaiby:

a) jadata gtowy wrogow.

b) Zzywita sie krwig réznych zwierzat.

c) miata diete wylacznie wegetarianska.

d) Zzywita sie przewaznie rybami i warzywami.

e) jadta mieso ludzkie podczas makabrycznych rytuatow.

86 - We fragmencie ,,Do tej pory wiekszos¢ historykow twierdzita...”, podkreslone wyrazenie ma to samo znaczenie co?

87 -

88 -

89 -

90 -

a) Czasem.

b) Dotychczas.
¢) Od czasu.
d) Podczas.

e) W czasie.

Prosze zaznaczy¢ odpowiedz, w ktdrej autor powyzszego tekstu wyraza swojg pewnos¢ co do przedstawionej
informaciji.

a) Jednak ta historia mogta zostac zafatszowana.

b) Czy pierwotni mieszkancy Karaibéw naprawde byli ludozercami?

c) Plotki o plemionach kanibali, rozpowszechniane przez Europejczykéw, mogty miec cel czysto propagandowy.

d) Mozliwe, ze Antigua wydata sie pierwszym kolonizatorom tak atrakcyjna, ze postanowili odstraszy¢ konkurentow.

e) Do tej pory wiekszos$¢ historykdw twierdzita, ze europejscy kolonizatorzy wysp na Morzu Karaibskim zetkneli sie z
plemionami praktykujgcymi ludozerstwo.

Assinale a alternativa que apresenta a tradugao correta do trecho ,,Teza ta utrwalita sie tak silnie, ze nawet sfowo
»kanibal” ukuto bezposrednio od nazwy mieszkancow wysp — Karibow”.

a) Essa crenca foi tdo combatida que as praticas “canibais” foram completamente banidas pelos habitantes das ilhas — os
caribenhos.

b) Essa ideia revolucionou as teorias sobre o assunto, de modo que os habitantes das ilhas — os caribes — deixaram de usar
a palavra “canibal”.

c) Essa tese se consolidou tdo fortemente que até a palavra “canibal” foi cunhada diretamente a partir do nome dos habitantes
das ilhas — os caraibas.

d) Essa tese foi descartada e atualmente a palavra “canibal” é usada também para denominar os habitantes de uma ilha do
Caribe — os karibs.

e) Essa teoria surgiu quando se descobriu que a palavra Caribe deriva do termo “canibal”, nome de uma tribo que habitava
essa regiao.

Na podstawie informacji podanych w tekscie, prosze si¢ zastanowi¢ nad nastepujacymi zdaniami dotyczacymi
pierwotnych Karibow:

1. Zostali wybici przez Europejczykow.

2. Nie znaleziono dowodo6w, ze praktykowali kanibalizm.

3. Prébowali odstraszy¢ europejskich najezdzcéw praktyka ludozerstwa.
4. Byli oni bardzo agresywnym plemieniem.

Prosze zaznaczy¢ poprawng odpowiedz.

a) Tylko zdanie 1 jest prawdziwe.
b) Tylko zdanie 4 jest prawdziwe.
c) Tylko zdania 1i 2 sg prawdziwe.
d) Tylko zdania 2 i 3 sg prawdziwe.
e) Zdanial, 2, 3i4 sg prawdziwe.

Na podstawie informacji podanych w tekscie, prosze zdecydowaé, czy nastepujace zdania sg prawdziwe (P) czy
fatszywe (F):

() Historycy jednomysinie twierdza, ze pierwsi europejscy kolonizatorzy w Ameryce mieli kontakt z ludozercami.
() Niektére badania wskazuja, ze mit o kanibalizmie pierwotnej ludnosci karaibskiej rozpropagowali Europejczycy.
( ) Pierwsi konkurenci ludozerczych plemion Karibéw zostali wypedzeni z wysp karaibskich przez Europejczykow.
() Wedtug archeologéw z Uniwersytetu w Syracuse dawni Karibowie wcale nie dysponowali bronia.

Prosze wybraé¢ odpowiedz (—), ktéra przedstawia poprawng kolejnosé¢ powyzszych odpowiedzi.

a) P-P-F-F.
by F-P-F-F.
o) F-F—-F-P.
d F-P-P-P.
e P-F—P-P.
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